
CYNGOR BWRDEISTREF SIROL
RHONDDA CYNON TAF

COUNTY BOROUGH COUNCIL

GWŶS I GYFARFOD O'R CYNGOR

C. Hanagan 
Cyfarwyddwr Gwasanaeth y Gwasanaethau Democrataidd a Chyfathrebu
Cyngor Bwrdeistref Sirol Rhondda Cynon Taf 
Y Pafiliynau 
Parc Hen Lofa'r Cambrian 
Cwm Clydach CF40 2XX

Dolen gyswllt: Ms J Nicholls - Gwasanaethau Democrataidd  (01443 424098) 

DYMA WŶS I CHI i gyfarfod rhithwir o PWYLLGOR TROSOLWG A CHRAFFU 
yn cael ei gynnal ar DYDD MERCHER, 14EG HYDREF, 2020 am 5.00 PM.

Caiff Aelodau nad ydyn nhw'n aelodau o'r pwyllgor  ac aelodau o'r cyhoedd 
gyfrannu yn y cyfarfod ar faterion y cyfarfod er bydd y cais yn ôl doethineb y 
Cadeirydd. Gofynnwn i chi roi gwybod i Wasanaethau Democrataidd erbyn 
Dydd Llun, 12 Hydref 2020 trwy ddefnyddio'r manylion cyswllt uchod, gan 
gynnwys rhoi gwybod a fyddwch chi'n siarad Cymraeg neu Saesneg.

AGENDA
Tudalennau

1. DATGANIAD O FUDDIANT 
Derbyn datganiadau o fuddiannau personol gan Gynghorwyr, yn unol â 
gofynion Côd Ymddygiad y Cyngor.

Nodwch:

1. Mae gofyn i Aelodau ddatgan rhif a phwnc yr agendwm mae eu 
buddiant yn ymwneud ag ef a mynegi natur y buddiant personol 
hwnnw; a

2. Lle bo Aelodau'n ymneilltuo o'r cyfarfod o ganlyniad i ddatgelu buddiant 
sy'n rhagfarnu, rhaid iddyn nhw roi gwybod i'r Cadeirydd pan fyddan 
nhw'n gadael.

2. COFNODION 
Cymeradwyo cofnodion o gyfarfodydd rhithwir canlynol y Pwyllgor 
Trosolwg a Chraffu yn adlewyrchiad cywir o'r cyfarfodydd:-



 Pwyllgor Trosolwg a Chraffu, 30 Gorffennaf 2020;
 Cyfarfod Arbennig y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu – 12 Awst 2020

5 - 22
ADRODDIADAU'R CYFARWYDDWR GWASANAETH – GWASANAETHAU 
DEMOCRATAIDD A CHYFATHREBU 

3. RHAGLENNI GWAITH Y CABINET A'R PWYLLGORAU CRAFFU 
2020-2021 
Trafod y blaengynlluniau drafft o ran Busnes arfaethedig y Cabinet a'r 
Pwyllgor Trosolwg a Chraffu ar gyfer Blwyddyn y Cyngor 2020/2021.

23 - 60
4. TRAFOD  EFFAITH  LLIFOGYDD YN RHCT YN YSTOD 2020 

Trafod effaith llifogydd yn Rhondda Cynon Taf yn ystod 2020.

61 - 72
5. MATERION BRYS 

Trafod unrhyw faterion sydd, yn ôl doethineb y Cadeirydd, yn faterion 
brys yng ngoleuni amgylchiadau arbennig.

6. ADOLYGIAD Y CADEIRYDD A DOD Â'R CYFARFOD I BEN 
Adlewyrchu ar y cyfarfod a'r camau gweithredu i'w dwyn ymlaen.

Cyfarwyddwr Gwasanaeth y Gwasanaethau Democrataidd a Chyfathrebu

Cylchreliad:-

Cadeirydd ac is-gadeirydd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu
(Y Cynghorydd M Adams a Y Cynghorydd W Lewis)

Y Cynghorwyr Bwrdeistref Sirol:
Y Cynghorydd J Bonetto, Y Cynghorydd P Jarman, Y Cynghorydd H Boggis, 
Y Cynghorydd J Brencher, Y Cynghorydd E Stephens, Y Cynghorydd L Walker, 
Y Cynghorydd G Caple, Y Cynghorydd M Griffiths, Y Cynghorydd W Jones, 
Y Cynghorydd A Cox, Y Cynghorydd M Forey and Y Cynghorydd G Hughes

Christian Hanagan, Cyfarwyddwr Gwasanaeth y Gwasanaethau Democrataidd a 
Chyfathrebu

Aelodau Cyfetholedig Addysg er gwybodaeth-

Mr M Cleverley, Cynrychiolydd Cymdeithas Genedlaethol yr Ysgolfeistri ac Undeb yr 
Athrawesau a'r Panel Athrawon
Ms A Jones, Cynrychiolydd UNITE



Mr C Jones, Cynrychiolydd GMB
Mrs C Jones, Cynrychiolydd Undeb Cenedlaethol yr Athrawon a'r Panel Athrawon
Mr D Price, Cynrychiolydd UNSAIN/UNISON
Mr J Fish, Cynrychiolydd Rhiant-Lywodraethwr wedi'i ethol
Mr A Ricketts, Cynrychiolydd Awdurdodau Esgobaethol â'r hawl i bleidlais
Mrs R Nicholls, Cynrychiolydd Rhiant-Lywodraethwr wedi'i ethol

Y Cynghorydd M Webber

Y Cynghorydd G R Davies – Cadeirydd y Pwyllgor Archwilio



Tudalen wag



 

 

 
CYNGOR RHONDDA CYNON TAF  

Cofnodion o gyfarfod ar-lein o'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu  a gynhaliwyd ddydd Iau, 30 Gorffennaf 
2020 am 3.00 pm. 

Cynghorwyr y Fwrdeistref Sirol – Aelodau o'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu oedd yn 
bresennol: 

 
Y Cynghorydd M Adams (Cadeirydd)  

 
Y Cynghorydd J. Bonetto Y Cynghorydd P. Jarman 
Y Cynghorydd J Harries Y Cynghorydd H. Boggis 

Y Cynghorydd J. Brencher Y Cynghorydd E Stephens 
Y Cynghorydd L Walker Y Cynghorydd G. Caple 

Y Cynghorydd M. Griffiths Y Cynghorydd S. Morgans 
Y Cynghorydd W Jones  

 
Aelodau o'r Cabinet yn bresennol 

 
Y Cynghorydd M. Webber – Dirprwy Arweinydd ac Aelod o'r Cabinet ar faterion Busnes y Cyngor 

Y Cynghorydd Rhys Lewis - Aelod o’r Cabinet ar faterion Cymunedau Cadarn, Llesiant a 
Gwasanaethau Diwylliannol 

 
Aelodau heb fod ar y Pwyllgor yn Bresennol 

 
Y Cynghorydd S Bradwick, Cadeirydd y Pwyllgor Craffu - Cynnal Gwasanaethau Cyhoeddus, 

Cymunedau a Ffyniant 
Y Cynghorydd R Yeo – Cadeirydd y Pwyllgor Craffu - Iechyd a Lles 

Y Cynghorydd Shelley Rees-Owen, Cadeirydd y Pwyllgor Craffu – Plant a Phobl Ifainc 
Y Cynghorydd G Thomas, Is-gadeirydd y Pwyllgor Craffu – Cyllid a Chyflawniad 

 
Swyddogion oedd yn bresennol 

 
Mr C Hanagan, Cyfarwyddwr Gwasanaeth, Gwasanaethau Democrataidd a Chyfathrebu 

Mr N Wheeler, Cyfarwyddwr Cyfadran – Ffyniant, Datblygu, a Gwasanaethau Rheng-flaen 
Mr P. Mee, Cyfarwyddwr Materion Iechyd a Diogelwch y Cyhoedd a Gwasanaethau 

Cymuned 
Mr P Griffiths, Cyfarwyddwr Gwasanaeth – Gwasanaethau Cyllid a Gwella 

Mr G Isingrini, Cyfarwyddwr Cyfadran y Gwasanaethau Cymuned a Gwasanaethau i Blant 
Mr R Evans, Cyfarwyddwr Materion Adnoddau Dynol 

 
 

60   Datganiadau o Fuddiant  
 

 

 Yn unol â Chod Ymddygiad y Cyngor, cafodd y datganiadau o fuddiant canlynol 
eu gwneud:  
 

 Cyhoeddodd Cynghorydd y Fwrdeistref Sirol E. Stephens y budd 
personol canlynol yn ymwneud ag eitem 4 ac eitem 3 ar yr Agenda, yn y 
drefn honno: “Rwy’n gweithio i’r Adran Gwaith a Phensiynau ac weithiau 
byddaf yn gweithio ochr yn ochr ag aelodau o’r Garfan Cymunedau am 
Waith yn rhan o fy swydd”.  

 

 

61   Ymddiheuriadau  
 

 

Tudalen 5

Agendwm 2



 

 Daeth ymddiheuriadau am golli'r cyfarfod oddi wrth Gynghorwyr y Fwrdeistref 
Sirol A. Cox a S. Evans.  
 

 

62   Cofnodion  
 

 

 PENDERFYNWYD cymeradwyo cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 26 
Mehefin 2020 yn rhai cywir. 
 

 

63   Trafod y Diweddaraf ynglŷn â Covid-19 yn Rhondda Cynon Taf  
 

 

 Rhoddodd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth, Gwasanaethau Democrataidd a 
Chyfathrebu, gyfle i Aelodau'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu graffu ar yr 
wybodaeth yn yr adroddiad mewn perthynas ag ymateb y Cyngor i bandemig 
Covid-19, ei gynllun adfer a'r wybodaeth yn yr Adroddiad i'r Cabinet ar 28 
Gorffennaf 2020, yn ogystal â'u hadolygu a'u herio. Dywedodd wrth y Pwyllgor 
fod y Dirprwy Arweinydd, y Cynghorydd M. Webber a'r Aelod o’r Cabinet ar 
faterion Cymunedau Cadarn, Llesiant a Gwasanaethau Diwylliannol, y 
Cynghorydd R. Lewis, yn bresennol ac y bydden nhw'n darparu diweddariad lle 
bo hynny'n briodol.  
 
Parhaodd y trafodaethau a dywedodd y Cynghorydd Webber wrth yr Aelodau 
fod y Cyngor wedi agor y gwasanaeth ailgylchu yn y gymuned yn raddol, a bod 
ysgolion hefyd wedi ailagor yn ddiweddar fel bod modd i ddisgyblion baratoi ar 
gyfer y flwyddyn academaidd newydd ym mis Medi.  Nodwyd bod adborth 
cadarnhaol wedi dod i law a bod hyn wedi'i drafod gan y Pwyllgor Craffu - Plant 
a Phobl Ifainc ar 22 Mehefin 2020. Er gwaethaf y cyfyngiadau hynny a achoswyd 
gan Covid-19, pwysleiswyd bod y nifer helaeth o wasanaethau'r Cyngor wedi dal 
ati i weithio, er bod hynny mewn ffordd wahanol. Y gobaith yw y bydd y Cyngor 
yn parhau i adeiladu ar y ffordd newydd yma o weithio, ac y bydd modd iddo 
ddarparu gwasanaethau mwy effeithlon ac effeithiol yn y dyfodol. Clywodd yr 
Aelodau y bydd y system Profi, Tracio ac Olrhain yn rhan bwysig iawn o ddull 
gweithredu'r Cyngor o ran ymateb i wasanaethau yn y dyfodol, a bydd y 
gwasanaeth yn rhan allweddol o strategaeth adfer y Cyngor wrth edrych i'r 
dyfodol. Diolchodd y Cynghorydd Webber i holl staff y Cyngor am eu 
diwydrwydd, eu gwaith caled a'u hymroddiad dros y pedwar mis diwethaf a 
diolchodd i Uwch Arweinwyr y Cyngor am ddangos y fath ymrwymiad ac 
ymroddiad.   
 
Yn dilyn diweddariad gan y Dirprwy Arweinydd, derbyniodd Aelodau'r Pwyllgor 
Trosolwg a Chraffu ddiweddariad pellach gan y Cynghorydd R. Lewis, Aelod o’r 
Cabinet ar faterion Cymunedau Cadarn, Llesiant a Gwasanaethau Diwylliannol. 
Nodwyd bod staff y Cyngor wedi bod yn gweithio'n galed i ailagor llyfrgelloedd 
yn raddol, ac y bydd llyfrgelloedd symudol yn ailagor o 20 Awst. O ran rheoli 
plâu, mae'r staff wedi cael y cyfarpar diogelu personol angenrheidiol a bydd y 
gwasanaethau'n ailgychwyn o 29 Gorffennaf, gyda gwasanaethau'r Warden 
Anifeiliaid yn ailgychwyn o 29 Mehefin. O ran Gwasanaethau Cofrestrydd, bydd 
priodasau a seremonïau sifil yn ailgychwyn o 30 Gorffennaf, ailgychwynnodd 
cofrestriadau genedigaeth wyneb yn wyneb yn o 13 Gorffennaf, a bydd nifer y 
galarwyr mewn gwasanaethau angladd yn cynyddu i ddeg ar hugain o 3 Awst.  
 
Parhaodd y trafodaethau ac atgoffodd y Cynghorydd R. Lewis yr Aelodau y bydd 
y Cyngor yn cynnig rhagor o gymorth o ran swyddi wrth i'r economi ddechrau 
gwella yn dilyn y pandemig, ac y bydd hyn yn fater allweddol i'r Cyngor wrth 
edrych i'r dyfodol. O ran archwiliadau diogelwch bwyd dan gyfarwyddyd yr 
Asiantaeth Safonau Bwyd, rydyn ni wedi ailddechrau archwilio safleoedd bwyd, 

 

Tudalen 6



 

a bydd archwiliadau trwyddedau tacsi yn ailgychwyn o 13 Gorffennaf. Diolchodd 
y Cynghorydd Lewis i Swyddogion a phartneriaid allanol am eu hymroddiad a'u 
gwaith caled dros y pedwar mis diwethaf, a nododd ei edmygedd a'i 
ddiolchgarwch am yr aberthau y maen nhw i gyd wedi'u gwneud yn ystod y 
pandemig.  
 
Adleisiodd y Dirprwy Brif Weithredwr y sylwadau hyn, gan hefyd estyn ei diolch 
i'r holl Gynghorwyr ac Aelodau'r Cabinet. Pwysleisiwyd mai nod y Cyngor yw 
symud ymlaen mewn ffordd bwyllog a'r gobaith yw y bydd modd i'r Cyngor 
ailgychwyn yr holl wasanaethau dros y misoedd nesaf. Hefyd estynnodd y 
Cynghorydd Webber ei diolch i'r gwasanaeth gwirfoddol ac i'r gofalwyr yn y 
gymuned.   
 
Parhaodd y trafodaethau a gofynnodd y Cadeirydd am eglurder o ran hyfywedd 
theatrau RhCT yn y dyfodol, yn enwedig yng ngoleuni cyfyngiadau cadw pellter 
cymdeithasol. Dwedodd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth - Iechyd a Diogelwch y 
Cyhoedd, a'r Gymuned wrth y Pwyllgor fod y gwasanaeth yn gweithio'n galed 
iawn i wneud y paratoadau angenrheidiol fel bod modd i RhCT agor ei theatrau 
yn y dyfodol. Pwysleisiwyd bod y gwasanaeth yn gweithio i ddarparu 
gwasanaeth celfyddydau a diwylliant i'w drigolion gan ddefnyddio llwyfannau ar-
lein yn y cyfamser.   
 
Cododd y Cynghorydd Stephens ymholiad arall mewn perthynas â theithio llesol. 
Nodwyd bod ymddygiad pobl wedi newid ers Covid-19, a bod pobl yn cerdded 
ac yn beicio yn fwy aml erbyn hyn. Holodd y Cynghorydd Stephens a fyddai 
modd i hyn newid gwaith y Cyngor mewn perthynas â newid yn yr hinsawdd. 
Cyfeiriodd y Cynghorydd Lewis yr Aelodau at gynllun 'adfer gwyrdd' Llywodraeth 
Cymru a'i ffocws ar yr amgylchedd a ffyrdd newydd o weithio. Sicrhaodd y 
Cynghorydd Lewis yr Aelodau y bydd y Cyngor yn defnyddio'r cynllun adfer i 
edrych ar fesurau gwyrdd a sut i adeiladu ar y ffyrdd newydd yma o weithio wrth 
edrych i'r dyfodol.  
 
Parhaodd y trafodaethau a diolchodd y Cynghorydd W. Jones i holl staff y 
Cyngor am eu holl waith caled yn ystod y pandemig. O ran rheoli plâu, nododd y 
Cynghorydd Jones fod ei ward wedi gweld cynnydd o ran cnofilod y tu mewn a'r 
tu allan, a gofynnodd a fyddai hyn yn flaenoriaeth i'r Cyngor mewn perthynas â'i 
gynllun adfer. Dywedodd y Cyfarwyddwr Materion Iechyd a Diogelwch y 
Cyhoedd a Gwasanaethau Cymuned wrth yr Aelodau fod y gwasanaeth bellach 
wedi ailddechrau'n llawn. Anogodd yr Aelodau hefyd i roi gwybod am unrhyw 
broblemau yn eu wardiau yn brydlon, a rhoddodd sicrwydd i'r Aelodau fod gan y 
Cyngor ystod o bwerau gorfodi i ddelio â'r materion hyn.  
 
Gofynnodd y Cynghorydd Walker am eglurhad ynghylch a fyddai'r ganolfan 
'learning curve' ar waelod Ystad Ddiwydiannol Trefforest yn ailagor yn fuan, a 
holodd am gynlluniau'r Cyngor ar gyfer dyfodol yr adeilad. Dywedodd y Dirprwy 
Brif Weithredwr wrth yr Aelodau nad oes penderfyniad wedi'i wneud eto, fodd 
bynnag, pwysleisiodd fod hyn yn cael ei adolygu'n barhaus ac y bydd angen 
rheoli cyfyngiadau diogelu yn ofalus, yn enwedig o ystyried pa mor agored i 
niwed yw'r grŵp gwasanaeth.  
 
Cyfeiriodd y Cynghorydd M. Griffiths y Pwyllgor at dudalen 31 yr adroddiad, a 
holodd a oes gan y Cyngor yr adnoddau i fodloni'r cynnydd posibl yn y galw am 
ofal yn y cartref o ganlyniad i Covid-19. Dywedodd y Dirprwy Brif Weithredwr 
wrth yr Aelodau fod y Cyngor yn dechrau ailgyflwyno'r gwasanaeth 'Cadw'n Iach 
Gartref' a rhoddodd sicrwydd i'r Aelodau fod gan y Cyngor hanes da o weithio 

Tudalen 7



 

gyda phartneriaid allanol yn y gorffennol, a bod y Cyngor yn hyderus y bydd hyn 
yn dal i fod yn wir wrth edrych i'r dyfodol.  
 
Parhaodd y trafodaethau a chyfeiriodd y Cynghorydd W. Jones y Pwyllgor at 
goeden a ddisgynnodd yn ei ward yn ystod Storm Dennis eleni, gan holi a 
fyddai'r Cyngor yn cynnal gwiriadau diogelwch ym mhob parc ledled y 
Fwrdeistref Sirol.  Dywedodd y Cyfarwyddwr Cyfadran – Ffyniant, Datblygu, a 
Gwasanaethau Rheng-flaen wrth yr Aelodau fod y trefniadau i adolygu cyflwr 
coed yn broses barhaus, ac y bydd y Cyngor yn cymryd camau priodol i fynd i'r 
afael ag unrhyw goed peryglus sydd wedi'u nodi.  
Cyfeiriodd y Cynghorydd Brencher yr Aelodau at y cynnydd mewn ymddygiad 
gwrthgymdeithasol a thrais domestig a gofynnodd a oes gyda ni ddigon o 
adnoddau i ddelio â hyn. Dywedodd y Cyfarwyddwr Materion Iechyd a 
Diogelwch y Cyhoedd a Gwasanaethau Cymuned wrth y Pwyllgor nad yw'r 
cynnydd yn y galw i'w weld ym maes cam-drin yn y cartref hyd yn hyn, yn ôl 
trafodaeth gyda darparwyr gwasanaethau, serch hynny, rhagwelir y bydd modd 
ei weld unwaith i'r cyfyngiadau gael eu llacio. Dywedwyd wrth yr Aelodau bod 
Llywodraeth Cymru wedi sicrhau bod cyllid ychwanegol ar gael ar lefel 
ranbarthol i gefnogi'r gwasanaethau hyn a chynyddu'u gallu i fynd i'r afael â'r 
cynnydd rydyn ni'n disgwyl ei weld o ran y galw. O ran ymddygiad 
gwrthgymdeithasol, dywedwyd wrth yr Aelodau bod y Cyngor wedi parhau i 
ddarparu rhwydwaith cymorth yn y maes yma, ac wedi parhau i weithio'n agos 
gyda'r heddlu. Cafodd yr Aelodau sicrwydd bod unrhyw broblemau o ran 
ymddygiad gwrthgymdeithasol ledled y Fwrdeistref Sirol yn ennyn ymateb da.  
 
O ran cynllun adfer y Cyngor, gofynnodd y Cynghorydd Caple am eglurhad 
mewn perthynas â chynllun y Cyngor i gynyddu nifer yr ymwelwyr â chanol trefi, 
ac i gefnogi'r gwaith o adfywio canol trefi, yn enwedig wrth i staff ddychwelyd i'r 
gwaith mewn swyddfeydd yng nghanol y trefi. Dywedodd y Cyfarwyddwr 
Materion Adnoddau Dynol wrth y Pwyllgor fod arolwg staff wedi'i gyflwyno a bod 
mwy na 80% o'r staff a ymatebodd wedi dweud eu bod nhw'n hoffi'r cysyniad o 
barhau i weithio gartref. Serch hynny, roedden nhw hefyd yn dweud yr hoffen 
nhw gael cyfle i ddod i'r swyddfa yn rhan amser er mwyn diogelu'u lles. 
Pwysleisiodd y Cyfarwyddwr Materion Adnoddau Dynol y bydden nhw'n 
awyddus i wneud hyn ar sail strwythuredig, yn enwedig yng ngoleuni 
cyfyngiadau cadw pellter cymdeithasol.  
 
Gofynnodd y Cadeirydd am eglurhad mewn perthynas â chynllun yr Awdurdod i 
ddelio ag ail don bosibl o'r feirws. Dywedodd y Cyfarwyddwr Materion Iechyd a 
Diogelwch y Cyhoedd a Gwasanaethau Cymuned wrth yr Aelodau fod Prif 
Swyddog Meddygol Cymru wedi cynghori Awdurdodau Lleol i ddechrau paratoi 
ar gyfer ail don yn ddiweddar, a dywedodd y bydd partneriaid yn cydweithio i 
nodi pa gamau fydd angen eu cymryd os bydd nifer yr heintiau'n dechrau 
cynyddu. Cafodd yr Aelodau sicrwydd bod y Cyngor mewn sefyllfa gref i ddelio 
ag ail don bosibl, yn enwedig yn dilyn cyflwyno'r system Profi, Olrhain, Diogelu 
newydd a derbyn gwybodaeth fwy trylwyr o ran goruchwylio. Mae gan y Cyngor 
drefniadau ar waith hefyd pe bai achosion mewn lleoliadau addysgol a chartrefi 
gofal, ac mae mewn sefyllfa well i ddelio ag unrhyw ddigwyddiadau pe bydden 
nhw'n codi. Mae'r Cyngor hefyd yn gwneud gwaith trwy'r fforymau cydnerthedd 
lleol mewn perthynas â chynllunio sefyllfaoedd, a'r hyn y byddai angen iddo ei 
wneud pe bai angen rhoi cyfnod clo lleol ar waith.  
O ran addysg, holodd y Cadeirydd pa drefniadau sydd ar waith i atal ymlediad yr 
haint. Dywedodd y Cyfarwyddwr Materion Iechyd a Diogelwch y Cyhoedd a 
Gwasanaethau Cymuned fod Iechyd Cyhoeddus Cymru wedi cyhoeddi 
canllawiau penodol ynglŷn â hyn yn ystod yr wythnosau diwethaf, ac, os bydd 

Tudalen 8



 

dau achos neu ragor wedi'u cadarnhau o fewn cyfnod o bythefnos, byddai 
hynny'n arwain at ymchwiliadau a chamau gweithredu pellach. Dywedwyd wrth 
yr Aelodau bod nifer o fesurau y mae modd eu rhoi ar waith, megis rhoi carfan 
reoli digwyddiadau ar waith neu gymryd camau drefnu bod y grŵp penodol 
hwnnw o blant yn hunan-ynysu. Clywodd yr Aelodau y byddai pob achos yn cael 
ei drin yn unigol. Mae Llywodraeth Cymru wedi darparu canllawiau cynhwysfawr 
sy'n darparu cyngor ar beth yn union i'w wneud o dan yr amgylchiadau yma, ac 
mae'r Cyfarwyddwr Addysg wedi rhannu'r canllaw yma gyda'r holl ysgolion 
ledled y Fwrdeistref Sirol. Y brif neges yw cynnal safonau hylendid a chadw 
pellter cymdeithasol, a sicrhau nad yw unrhyw un sy'n cyflwyno symptomau 
Covid-19 yn mynd i'r ysgol. Cytunodd y Cyfarwyddwr Materion Adnoddau Dynol 
â'r sylwadau hyn a phwysleisiodd pa mor bwysig yw hi fod staff y Cyngor yn 
parhau i weithio gartref. Dywedodd y caiff diweddariadau pellach mewn 
perthynas ag addysg eu cyhoeddi yn ystod yr wythnosau nesaf.  
 
Holodd y Cynghorydd Stephens am faint yr ardaloedd y mae modd eu rhoi 
mewn cyfnod clo lleol pe byddai'r angen yn codi, er enghraifft a fyddai hyn yn 
berthnasol ar gyfer RhCT gyfan, ward benodol neu hyd yn oed stryd unigol. 
Dywedodd y Cyfarwyddwr Materion Iechyd a Diogelwch y Cyhoedd a 
Gwasanaethau Cymuned y byddai'n ymwneud â'r amgylchiadau penodol, a bod 
y digwyddiadau yng Nghymru hyd yma wedi ymwneud yn bennaf ag adeiladau 
unigol, lle mae'r gweithlu yn gyffredinol wedi wynebu risg uwch o ddal yr haint yn 
y lleoliad hwnnw. Bydd hyn yn dibynnu ar yr amgylchiadau unigol a deall beth 
oedd achos yr haint yn y lle cyntaf. Clywodd yr Aelodau y bydd y system Profi, 
Olrhain a Diogelu hefyd yn dechrau olrhain cyswllt 'am yn ôl' i geisio nodi o ble 
mae'r haint wedi dod a lle mae'r unigolyn wedi'i ddal. Bydd hyn yn rhoi 
gwybodaeth fwy cynhwysfawr i'r Cyngor mewn perthynas ag unrhyw gyfnodau 
clo lleol, fodd bynnag, pwysleisiodd y Cyfarwyddwr y byddai unrhyw gyfnod clo'n 
cael ei asesu'n unigol.  
 
Holodd y Cadeirydd sut y gallai'r Cyngor orfodi cyfnod clo lleol yn y Rhondda 
pan mae pob cymuned ynghlwm â'i gilydd. Cytunodd y Cyfarwyddwr Materion 
Iechyd a Diogelwch y Cyhoedd a Gwasanaethau Cymuned fod modd i hyn fod 
yn anodd iawn yn y cymunedau sydd gennym yn y cymoedd, ac y byddai'n 
rhywbeth y byddai'n rhaid ei ystyried fel dewis olaf, gan roi camau ar waith sy'n 
berthnasol ar gyfer yr amgylchiadau unigol.  
 
Cafwyd trafodaethau a phwysleisiodd y Cynghorydd W. Jones, pe bai staff yn 
mynd yn ôl i weithio ar sail rota, y dylai Cynghorwyr hefyd arwain trwy esiampl a 
mynychu cyfarfodydd ar sail canran. Cadarnhaodd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth, 
Gwasanaethau Democrataidd a Chyfathrebu y bydd y Cyngor mewn sefyllfa i 
edrych ar integreiddio'r dechnoleg gweddarlledu â'r dechnoleg cyfarfod rhithwir 
unwaith i'r gwaith yn y siambr ddod i ben, ac y bydd modd ystyried cyflwyno dull 
hybrid.  
 
Ar ôl trafod yr adroddiad, PENDERFYNWYD: 
 

1. Cydnabod yr wybodaeth sydd wedi'i chynnwys yn yr adroddiad; ac,  
2. Gofyn i'r Cyfarwyddwr Gwasanaeth, Gwasanaethau Democrataidd a 

Chyfathrebu, barhau i rannu unrhyw wybodaeth berthnasol a phellach 
gyda'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu, gan gynnwys unrhyw wybodaeth 
ariannol berthnasol a phriodol.   

 
Noder: Oherwydd problemau rhyngrwyd, doedd dim modd i Arweinydd yr 
Wrthblaid (y Cynghorydd P. Jarman) orffen ei chyfraniad i'r drafodaeth. 

Tudalen 9



 

   
  
 

64   ADRODDIAD AR GYFLAWNIAD Y CYNGOR – 31 MAWRTH 2020 - DIWEDD 
BLWYDDYN  
 

 

 Cyflwynodd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth, Gwasanaethau Democrataidd a 
Chyfathrebu, Adroddiad ar Gyflawniad y Cyngor, Chwarter 4, hyd at 31 Mawrth 
2020, i'r Aelodau. Pwysleisiwyd bod y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu yn ystyried y 
mater yma'n rhan o'r trefniadau dros dro sydd ar waith er mwyn sefydlu 
cyfarfodydd pwyllgorau ar-lein a bwrw ymlaen â nhw.  
 
Cyflwynodd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth, Gwasanaethau Cyllid a Gwella'r 
adroddiad yn fanylach a nodwyd bod yr adroddiad diwedd blwyddyn wedi'i osod 
yng nghyd-destun Storm Dennis a dechrau pandemig Covid-19, sydd yn anochel 
wedi cael effeithiau niweidiol ar sefyllfa ariannol y Cyngor a'i gyflawniad yn ystod 
blwyddyn ariannol 2019-20. Ychwanegodd y cyfeiriwyd atyn y golblygiadau yma 
drwy gydol yr adroddiad ac yn yr atodiadau manwl, lle bo hynny'n briodol.   
 
Roedd yr adroddiad yn cynnwys gwybodaeth mewn perthynas â: -  

 
 Cyflawniad o ran refeniw a chyllideb cyfalaf;  
 Dangosyddion darbodus Rheoli'r Trysorlys;  
 Gwybodaeth Iechyd Sefydliadol gan gynnwys trosiant staff, salwch a risgiau 

strategol y Cyngor;  
 Diweddariadau am gynllun gweithredu blaenoriaeth y Cynllun Corfforaethol;   
 Mesurau a thargedau cenedlaethol eraill.    

 
  
Rhoddodd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth, Gwasanaethau Cyllid a Gwella 
drosolwg i'r Pwyllgor o'r wybodaeth allweddol sy'n rhan o'r adroddiad mewn 
perthynas â data ariannol a chynnydd yn erbyn blaenoriaethau Cynllun 
Corfforaethol y Cyngor. Hefyd, rhoddwyd gwybodaeth i'r Aelodau ynghylch 
eithriadau a amlygwyd ym mhob un o'r adrannau manwl sy'n ymwneud â 
mateion ariannol a chyflawniad ac i gloi, nododd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth fod 
46 o blith y 71 o ddangosyddion cyflawniad y Cynllun Corfforaethol yr 
adroddwyd arnynt gyda tharged ar ddiwedd y flwyddyn, yn bwrw'r targed. 
Dywedodd fod 9 o fewn 5% o'r targed ac nid oedd 16 yn bwrw'r targed o fwy na 
5%.  
 
Mewn ymateb, cododd yr Aelodau nifer o gwestiynau gyda'r Cyfarwyddwr 
Gwasanaeth. 
 
Cyfeiriodd y Cynghorydd Brencher y Pwyllgor ar gostau ymateb i Storm Dennis 
(Tabl 1 o fewn y Crynodeb Gweithredol), a gofynnodd am ragor o wybodaeth am 
lefel y cyllid a gafwyd gan Lywodraeth Cymru a'r effaith ar y Cyngor yn y tymor 
canolig a'r tymor hir. Rhoddodd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth, Gwasanaethau 
Cyllid a wella, wybod i'r Pwyllgor bod y Cyngor wedi rhoi camau prydlon ar waith 
yn dilyn Storm Dennis, fel bod modd cofrestru'r digwyddiad tywydd sylweddol 
yma o dan Gynllun Cymorth Ariannol Brys Llywodraeth Cymru. Hyd yma, mae'r 
Cygor wedi derbyn £1.697 miliwn gan Lywodraeth Cymru er mwyn cyfrannu at y 
costau tymor byr. Aeth y Cyfarwyddwr Gwasanaeth ymlaen i ddweud wrth y 
Pwyllgor fod gwaith yn mynd rhagddo i asesu'r difrod i isadeiledd y Cyngor o 
ganlyniad i Storm Dennis, a bod y Cyngor yn cydweithio â Llywodraeth Cymru a 

 

Tudalen 10



 

Llywodraeth San Steffan er mwyn manteisio ar bob cyfle i ddiogelu'r cyllid 
ychwanegol sydd ei angen. Ychwanegodd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth fod y 
drafodaeth yma'n dal i fynd rhagddi ar hyn o bryd.  
Gwnaeth y Cynghorydd Walker ymholiad pellach ynghylch y gorwariant o ran y 
gyllideb refeniw ragweledig ym maes 'Diogelu a Chymorth (gan gynnwys Plant 
sy'n Derbyn Gofal)' ar dudalen 101 yr adroddiad. Nododd yr Aelod fod ymyrraeth 
gynnar yn flaenoriaeth allweddol a gofynnodd am ddadansoddiad o wybodaeth 
fesul ward o ran Plant sy'n Derbyn Gofal fel bod modd adolygu'r maes yn fwy 
manwl. Cytunodd y Cadeirydd â'r cais yma a nododd fod angen cefnogaeth ar 
oedolion agored i niwed yn ogystal â phlant sy'n derbyn gofal. Nododd 
Cadeirydd y Pwyllgor Craffu - Iechyd a Lles, y Cynghorydd R. Yeo, fod y mater 
hwn wedi'i drafod mewn cyfarfod diweddar o'r Bwrdd Rhianta Corfforaethol a 
bod argymhelliad wedi'i basio i gyfeirio'r mater yma at y Pwyllgor Craffu – Plant a 
Phobl Ifainc i'w adolygu. Cytunodd Aelodau'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu gyda'r 
argymhelliad yma.  
 
 
Cyfeiriodd y Cynghorydd Caple y Pwyllgor at dudalen 92 o'r adroddiad ac at 
fuddsoddiad y Cyngor mewn cyfleusterau gofal ychwanegol, gan holi a yw 
Covid-19 wedi achosi oedi o ran y prosiectau hyn. Dywedodd y Dirprwy Brif 
Weithredwr wrth yr Aelodau fod cynnydd da wedi'i wneud yn ystod chwarter 4, 
mewn partneriaeth â Linc Cymru, er mwyn galluogi cyfleuster gofal ychwanegol 
Maesfynnon i agor ym mis Mai 2020. Aeth y Dirprwy Brif Weithredwr ymlaen i roi 
gwybod i'r Pwyllgor bod cynnydd yn dal i fynd rhagddo er mwyn darparu'r 
cyfleuster gofal ychwanegol ym Mhontypridd, gan gydnabod y bydd Covid-19 yn 
cael rhywfaint o effaith ar y cynnydd. Nododd fod trefniadau rheoli rposiect 
trylwyr ar waith er mwyn goruchwylio'r cynllun. Ychwanegodd y Dirprwy Brif 
Weithredwr, o ran datblygu cyfleuster gofal ychwanegol yn y Porth, fod y gwaith 
o drafod opsiynau yn parhau.  
 
Ar ôl ystyried yr adroddiad, PENDERFYNWYD nodi cyflawniad ariannol a 
gweithredol y Cyngor ar 31 Mawrth 2020 (Chwarter 4).   
 
      
 
 
 

65   Adolygiad y Cadeirydd a dod â'r cyfarfod i ben  
 

 

 Crynhodd Cadeirydd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu'r pwyntiau trafod allweddol 
ac estynnodd ei ddiolch i'r Aelodau a'r Swyddogion am eu presenoldeb ac am 
gyfarfod adeiladol a heriol.  
 

 

 
 

Daeth y cyfarfod i ben am 4.23pm Y Cynghorydd M Adams 
Cadeirydd 

 

Tudalen 11



Tudalen wag



 

 

 
CYNGOR RHONDDA CYNON TAF  

Cofnodion cyfarfod rhithwir arbennig y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu a gynhaliwyd ddydd Mercher, 12 
Awst 2020 am 9.30am. 

 
Cynghorwyr y Fwrdeistref Sirol – Aelodau o'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu oedd yn 

bresennol: 
 

Y Cynghorydd M Adams (Cadeirydd)  
 

Y Cynghorydd S Evans Y Cynghorydd J Bonetto 
Y Cynghorydd P Jarman Y Cynghorydd J Harries 
Y Cynghorydd H Boggis Y Cynghorydd E Stephens 
Y Cynghorydd L Walker Y Cynghorydd G Caple 

Y Cynghorydd M Griffiths Y Cynghorydd S Morgans 
Y Cynghorydd W Jones Y Cynghorydd A. Cox 

 
Llofnodwyr i'r Achos Galw i Mewn 

 
Y Cynghorydd M. Powell 
Y Cynghorydd H. Fychan 

Y Cynghorydd M. Fidler-Jones  
 

Aelodau sydd ddim yn Aelodau o'r Pwyllgor oedd yn Bresennol 
 

Y Cynghorydd S A Bradwick 
Y Cynghorydd J Williams 

Y Cynghorydd M Diamond 
 

Mr C Jones (GMB) 
 

Swyddogion oedd yn bresennol 
 

Mr C Hanagan, Cyfarwyddwr Gwasanaeth – Gwasanaethau Democrataidd a Chyfathrebu 
Mr A. Wilkins, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cyfreithiol 

Mr Dave Powell, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Corfforaethol 
 
 
 

66   Ymddiheuriadau  
 

 

 Cafwyd ymddiheuriad gan Gynghorwyr y Fwrdeistref Sirol J Brencher a M 
Norris, yr Aelod o'r Cabinet ar faterion Gwasanaethau Corfforaethol. 
 

 

67   Datganiad o Fuddiant  
 

 

 
Yn unol â Chod Ymddygiad y Cyngor, cafodd y datganiadau o fuddiant personol 
canlynol eu gwneud ynglŷn â'r agenda: Gwerthu Rhan o Safle Hen Lofa Lady 
Windsor, Ynys-y-bwl 
 
Y Cynghorydd Bwrdeistref Sirol P Jarman - "Rydw i'n aelod o'r Pwyllgor 
Cynllunio a Datblygu" 
 
Y Cynghorydd Bwrdeistref Sirol G Caple - "Rydw i'n Is-gadeirydd ar gyfer y 

 

Tudalen 13



 

Pwyllgor Cynllunio a Datblygu 
 
Y Cynghorydd Bwrdeistref Sirol Bonetto - "Rydw i'n aelod o'r Pwyllgor Cynllunio 
a Datblygu" 
 

68   Adroddiad y Cyfarwyddwr Gwasanaeth – Gwasanaethau Democrataidd a 
Chyfathrebu  
 

 

 
Cyflwynodd Cyfarwyddwr Gwasanaeth y Gwasanaethau Democrataidd a 
Chyfathrebu ei adroddiad a oedd yn amlinellu'r broses ar gyfer y cyfarfod, fel 
sydd wedi'i nodi yn rheol 17 Rheolau Gweithdrefn y Pwyllgor Trosolwg a 
Chraffu. Rhoddodd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth wybod bod y cais galw i mewn 
wedi cael ei dderbyn o fewn y terfynau amser oedd wedi'u nodi ar 4 Awst 2020 
yn enwau'r tri llofnodwr, sef y Cynghorwyr M Powell, H Fychan a M Fidler 
Jones. Roedd yr achos galw i mewn wedi gofyn bod y Pwyllgor Trosolwg a 
Chraffu yn ystyried penderfyniad Cyfarwyddwr Gwasanaethau Eiddo'r Cyngor 
mewn perthynas â Gwerthu Rhan o Safle Hen Lofa Lady Windsor, Ynys-y-bwl, 
a gyhoeddwyd ar 30 Gorffennaf. 
 
Rhoddodd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth wybod nad oedd yr holl resymau 
wedi'u nodi yn yr achos galw i mewn yn ddilys, felly dydy'r ffurflen ddim wedi'i 
chynnwys yn rhan o'r atodiadau. Mae'r rhesymau sydd wedi'u derbyn yn rhai 
dilys wedi'u nodi yn adran 4.1 o'r adroddiad, mae gofyn i Aelodau drafod y 
cynnwys sydd wedi'i nodi ar ddiwedd adran 4. Mae'r adran yma'n argymell bod 
y Pwyllgor yn trafod y materion yma'n ofalus gan ei bod hi'n bosibl y bydd y 
materion yn codi yn rhan o waith cynllunio yn y dyfodol. 

 
Bydd y tri llofnodwr a gyflwynodd y ffurflen galw i mewn yn cael eu gwahodd i 
annerch y Pwyllgor gan amlinellu'r rhesymau a roddwyd ganddynt wrth ofyn am 
alw i mewn gan nodi pam y dylai'r penderfyniad gael ei gyfeirio yn ôl at y sawl 
sy'n gwneud y penderfyniad, sef Cyfarwyddwr Gwasanaethau Eiddo'r Cyngor, 
Mr David Powell. Byddan nhw'n gwneud hynny gyda chymorth y Cyfarwyddwr 
Gwasanaeth, ac yntau'n gweithredu fel y swyddog priodol. Bydd y Cadeirydd 
yn galw ar y Swyddog a'r Aelod o'r Cabinet priodol, sydd wedi cael ei gynghori 
ar y mater, er mwyn annerch y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu.  
 
Croesawodd y Cyfarwyddwr Gwasanaeth y Cynghorydd Amanda Ellis, Is-
gadeirydd Cyngor Cymuned Ynys-y-bwl, a oedd wedi cael ei gwahodd, gyda 
chytundeb y Cadeirydd, y Cynghorydd Adams, i annerch y Pwyllgor ar ôl 
gwneud cais i siarad.  
 
Cafodd Aelodau wybod y bydd y Cadeirydd yn gwahodd Aelodau'r Pwyllgor 
Trosolwg a Chraffu i drafod y rhesymau dilys sydd wedi'u nodi yn yr adroddiad 
ynghyd â sylwadau'r Swyddog a'r Aelod o'r Cabinet priodol er mwyn gwneud 
penderfyniad ynglŷn â chyfeirio'r mater yn ôl. Yna, bydd y Swyddog a'r Aelod 
o'r Cabinet priodol yn cael eu gwahodd i ymateb i'r cwestiynau sy'n cael eu 
codi gan aelodau'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu. 
 
Cadarnhawyd bod gan un o'r llofnodwyr enwebedig o bob achos galw i mewn 
yr hawl i wneud ei anerchiad olaf i'r Pwyllgor yn union cyn cynnal pleidlais ar 
ffurf cofrestr ynglŷn â chyfeirio'r mater yn ôl i'r swyddog sy'n gwneud y 
penderfyniad i'w ailystyried. Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cyfreithiol fydd yn 
gyfrifol am egluro a chrynhoi effaith penderfyniad y Pwyllgor. 

 

 

Tudalen 14



 

I gloi, rhoddodd Cyfarwyddwr Gwasanaeth y Gwasanaethau Democrataidd a 
Chyfathrebu wybod bod gwybodaeth ychwanegol wedi cael ei rhannu â'r 
Pwyllgor ddoe, yn dilyn cais am wybodaeth bellach gan Arweinydd yr 
Wrthblaid, Cynghorydd y Fwrdeistref Sirol P Jarman, ac yn unol â rheolau 
gweithdrefn mynediad at wybodaeth y Cyngor. 
 
Cadarnhaodd y Cadeirydd ei fod e wedi derbyn e-bost gan Barbara Castle, 
Cadeirydd y Bartneriaeth Adfywio. Byddai'n darllen cynnwys yr e-bost i'r 
Pwyllgor yn dilyn cyflwyniad y 3 llofnodwr. 
 

  Y Cynghorydd M Powell 
 

Roedd y Cynghorydd Powell o'r farn ei bod hi'n bwysig ystyried y goblygiadau 
cynllunio oherwydd bod gwerthu'r safle yn dibynnu ar gymeradwyo'r cais 
cynllunio a felly maen nhw'n gysylltiedig â'i gilydd. Nododd bod y lleoliad hefyd 
yn rheswm am yr achos galw i mewn, ac y bydd y problemau y mae trigolion 
lleol eisoes yn eu hwynebu o ran traffig a thagfeydd traffig yn gwaethygu yn 
dilyn datblygu'r tir a fydd y cynllun ddim yn gwella bywydau'r trigolion. 
Ychwanegodd y Cynghorydd bod y tir wedi cael ei glustnodi ar gyfer gwaith 
datblygu a bydd yn cael ei werthu, yn amodol ar dderbyn caniatâd cynllunio. 
Fodd bynnag roedd e o'r farn ei fod e, ac yntau'n gynghorydd, yn cynrychioli 
RhCT i gyd a doedd dim digon o ymgynghori a chyfathrebu wedi cael ei wneud 
gyda'r Aelod Lleol, y Cyngor Cymuned a'r trigolion lleol.  
 
Nododd bod y tir wedi cael ei glustnodi ar gyfer gwaith datblygu yn 2004, ond 
bod pethau wedi newid ers hynny a does dim cyfathrebu wedi bod gyda'r 
gymuned ers i'r cynllun gael ei lunio, fel sydd wedi'i nodi yn yr adroddiad sy'n 
dod gyda'r Penderfyniad Dirprwyedig Brys gan Swyddog Allweddol. Er nad yw'r 
Cynghorydd yn erbyn gwerthu'r tir, roedd ef o'r farn y dylai defnydd arall, er 
enghraifft defnydd a fyddai'n hyrwyddo cyfleoedd hamdden a thwristiaeth yn yr 
ardal, gael eu hystyried. 
 
Cyfeiriodd y Cynghorydd Powell yn ôl at y map o'r safle sy'n dangos y ffordd 
sy'n arwain tuag at y safle ac sydd hefyd yn arwain at ffordd gul ac sydd wedi'i 
chyfyngu ac yna i Stryd Robert, sydd eisoes yn ffordd brysur iawn â llawer o 
draffig. Ychwanegodd na fyddai'r materion yma'n cael eu hystyried yn rhan o 
gais cynllunio. Nododd y Cynghorydd Powell y byddai 108 o gartrefi newydd yn 
dod â rhagor o drigolion i'r ardal. Byddan nhw'n debygol o gyfrannu at ardal 
sydd eisoes yn profi tagfeydd, fel sydd wedi digwydd ym Mhontypridd. Fydd 
hyn ddim yn helpu cynlluniau ar gyfer yr ardal yn y dyfodol. Nododd y 
Cynghorydd Powell bod nifer o drigolion Ynys-y-bwl yn flin iawn a felly mae 
angen galw’r penderfyniad i mewn i drafod y mater ymhellach.  
 
Holodd y Cynghorydd Powell a fyddai modd i gyfleusterau'r dref, y feddygfa, 
siopau a'r ysgol gynradd, ymdopi gyda chynnydd pellach yn nifer y trigolion. 
Cyfeiriodd at gau un ysgol yn Ynys-y-bwl gan ofyn a fyddai modd i'r ysgol 
gyfredol groesawu disgyblion ychwanegol. Fyddai hyn ddim yn cael ei ystyried 
gan y Pwyllgor Cynllunio gan na fyddai modd iddo gosod gofyniad ar gyfer 
unrhyw gyfleusterau ychwanegol er mwyn ymdopi ag effaith y datblygiad. 
Nododd y Cynghorydd Powell bod angen mynd i'r afael â'r materion yma nawr, 
nid yn ystod cyfarfod o'r Pwyllgor Cynllunio. Mae'r mater yma'n rhy bwysig i 
bobl Ynys-y-bwl, ychwanegodd nad yw'r sefyllfa yma'n unigryw i Ynys-y-bwl a 
byddai modd i hyn ddigwydd yn unrhyw un o'r pentrefi oedd yn gartref i bwll glo 
yn y Fwrdeistref Sirol, yn enwedig pan fydd tir dros ben.  
 

Tudalen 15



 

I gloi, holodd y Cynghorydd Powell a oedd unrhyw gynnydd wedi cael ei wneud 
mewn perthynas â'r trafodaethau rhwng yr Awdurdod Lleol a Phartneriaeth 
Adfywio Ynys-y-bwl (YRP) a'r gwaith gafodd ei wneud yn 2017 mewn 
perthynas â'r posibilrwydd o ddatblygu cyfleuster i'r gymuned, fel sydd wedi'i 
nodi ym mhwynt 4.11 a 4.12 o'r adroddiad. Holodd pam nad oedd trigolion a 
chymunedau Ynys-y-bwl wedi cael eu holi mewn perthynas â'u gobeithion ar 
gyfer dyfodol y dref. Anogodd y Cynghorydd Powell y Pwyllgor Trosolwg a 
Chraffu i wneud penderfyniad ar sail rhinweddau'r adroddiad yn hytrach na 
gwleidyddiaeth gan beidio â gadael Ynys-y-bwl yn wystl i'r broses o wneud 
penderfyniadau.  
Y Cynghorydd H Fychan 
 
Holodd y Cynghorydd Fychan beth oedd gweledigaeth y Cyngor ar gyfer ardal 
Ynys-y-bwl? Mae'i dyfodol yn effeithio ar ward Pontypridd gan fod y ddwy ward 
wedi'u cysylltu a bydd y penderfyniad yn effeithio ar ardal Pontypridd. Roedd y 
Cynghorydd Fychan hefyd eisiau gwybod sut y byddai'r penderfyniad yn 
effeithio ar y weledigaeth ehangach ar gyfer RhCT. 
 
Nododd y Cynghorydd Fychan nad yw'n ymddangos fel y bydd y Cyngor yn 
cael ei effeithio ar yr olwg gyntaf, ac y bydd yr arian sy'n dod o werthu'r tir yn 
mynd i Lywodraeth Cymru. Ond dywedodd y Cynghorydd Fychan nad oedd 
hyn yn wir a fydd y pryderon sydd wedi'u codi gan y trigolion lleol a'r materion 
hynny wedi'u codi gan Gynghorwyr lleol ddim yn cael eu trafod gan y Pwyllgor 
Cynllunio.  
 
Rhoddodd y Cynghorydd Fychan wybod bod nifer o drigolion wedi cwyno am y 
tagfeydd a'r traffig yn ardal Ynys-y-bwl ac yn arwain tuag at ardal Pontypridd. 
Gan gyfeirio at ysgol gynradd yn Ynys-y-bwl, dywedodd bod cynlluniau ad-
drefnu ysgolion RhCT wedi bod yn 'bwnc llosg'. Cyfeiriodd at feirniadaeth yr 
adolygiad barnwrol ym mis Gorffennaf sy'n cwestiynu cynlluniau ad-drefnu 
ysgolion yn RhCT. Mae'r Adolygiad Barnwrol hefyd yn cyfeirio at sicrhau 
tegwch o ran mynediad i addysg gan gynnig dewis iaith i'r rhieni.  Nododd y 
Cynghorydd Fychan nad yw'r adroddiad yn trafod anghenion yr ysgolion yn yr 
ardal ac effaith trigolion ychwanegol yn byw yn yr ardal.  
 
Atgoffodd y Cynghorydd Fychan y Pwyllgor mai Ysgol Pont Siôn Norton yw'r 
ysgol leol ar gyfer Ynys-y-bwl. Bydd yr ysgol honno, yn ôl cynlluniau'r 
Awdurdod Lleol, yn cael ei chau gyda disgyblion yn symud i Ysgol Heol y 
Celyn. Byddai hynny'n tynnu'r dewis oddi wrth rieni a byddai peidio ag ystyried 
yr hawl i gael mynediad cyfartal i addysg a darpariaeth yn benderfyniad 
anghyfrifol, yn unol â'r adolygiad barnwrol.  Mae'r pwyntiau yma'n berthnasol i 
ddarpariaeth ysgol gynradd yn y ddwy iaith (fel y nodwyd gan y Cynghorydd 
Powell) 
 
I gloi, anogodd y Cynghorydd Fychan y Pwyllgor i ystyried y trosolwg cyfannol 
a fydd yn gwasanaethu trigolion Ynys-y-bwl a'r ardal ehangach a'r angen i gael 
cynllun sy'n sicrhau tegwch o ran mynediad at ddarpariaeth a gwasanaethau, 
sydd ddim yn cael eu cyflawni yn y cynllun cyfredol.  
 
Y Cynghorydd M Fidler Jones 
 
Cododd y Cynghorydd Fidler Jones bryderon mewn perthynas â'r diffyg 
ymgynghori â'r bobl leol a chynrychiolwyr y gymuned. Holodd a oedd y gwaith 
yma wedi cael ei gynnal y 2017, gyda charfan arall o Gynghorwyr. Cyfeiriodd at 
y llythyr gan Barbara Castle, Cadeirydd y Bartneriaeth Adfywio, sy'n cyfeirio at 

Tudalen 16



 

y ffaith bod rhai swyddogion yn ceisio 'gwerthu'r safle am unrhyw bris'. Cafodd 
pryderon eu nodi gan y Pwyllgor Archwilio, mae nifer yn y gymuned o'r farn bod 
rhywbeth twyllodrus wedi digwydd ac mae hynny'n un o'r rhesymau am 
gyflwyno cais 'galw i mewn'.  
 
Nododd y Cynghorydd Fidler Jones na fyddai cyfle i adfer y safle os yw'r 
Awdurdod Lleol yn awdurdodi gwerthu'r safle, ac mae'n bosibl y bydd y 
datblygwr yn dewis gwerthu'r safle i ddatblygwr arall. Cododd bryderon ynglŷn 
â phris y safle, does dim cofnod neu feincnod sy'n nodi pris derbyniol ar gyfer y 
safle.  Mae yna faterion ehangach nad oes modd mynd i'r afael â nhw yn ystod 
cyfarfod o'r Pwyllgor Cynllunio, megis materion sy'n ymwneud â thraffig a fydd 
yn teithio ar hyd Heol Berw, gan nad oes rheilffordd. Cyfeiriodd at y 
cysylltiadau â'r ddarpariaeth ysgol a'r amwysedd mewn perthynas â hynny, a'r 
feirniadaeth mewn perthynas â chynlluniau'r awdurdod lleol ar gyfer Rhaglen 
Ysgolion yr 21ain Ganrif. 
 
Cyfeiriodd y Cynghorydd Fidler Jones at Ddeddf Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol a rhoddodd wybod mai cyfrifoldeb yr Awdurdod Lleol yw hi i drafod 
effaith ar Genedlaethau'r Dyfodol yn rhan o'i benderfyniadau fel corff 
cyhoeddus. 
 

 Eglurodd Gyfarwyddwr Gwasanaethau Eiddo'r Cyngor y pwyntiau canlynol:- 
 
Ymgynghori -Doedd y broses ymgynghori ddim wedi dod i ben yn 2017 fel 
sydd wedi'i awgrymu. Ers y cyfnod yna mae swyddogion o'r garfan Ffyniant a 
Datblygu a Gwasanaethau Eiddo'r Cyngor wedi cwrdd â Phartneriaeth Adfywio 
Ynys-y-bwl ar sawl achlysur yn dilyn cais y Bartneriaeth a'r Aelod o'r Cabinet ar 
faterion Menter, Datblygu, a Thai i drafod y posibilrwydd o ddatblygu'r tir. 
Cafodd 5 cyfarfod ei gynnal yn 2018 a 2 yn 2019 ac mae cynnydd wedi cael ei 
wneud ers hynny yn amodol ar faterion sy'n ymwneud â'r llifogydd a Covid. 
 
Anghytunodd Cyfarwyddwr Gwasanaethau Eiddo'r Cyngor â'r farn bod y 
Cyngor wedi gweithio mewn modd hwnt ac yma a digyswllt. Nododd ei bod hi 
wedi cymryd peth amser, ond mae nifer o ymgynghoriadau ac opsiynau wedi 
cael eu hystyried ac mae rhan fawr o'r broses ymgynghori wedi parhau yn unol 
â phroses gwerthu fewnol y Cyngor, sydd wedi cael ei defnyddio'n 
llwyddiannus a'i dilyn fesul cam ers 2015. 
 
Anghytunodd bod y penderfyniad wedi cael ei ddylanwadu gan yr awydd i 
hwyluso gofynion y datblygwr er mwyn sicrhau bod y safle'n cael ei werthu a 
nododd bod sawl opsiwn o ran defnydd o'r safle, gan gynnwys defnydd 
cymysg, wedi cael eu hystyried ond doedd yr opsiynau yma ddim yn bosibl yn 
economaidd.  Cafodd datblygiad preswyl ei ystyried ond doedd ymgynghoriad 
â Phartneriaeth Adfywio Ynys-y-bwl ddim yn cefnogi hyn. 
 
Hamdden a Thwristiaeth - Cyfeiriodd Cyfarwyddwr Gwasanaethau Eiddo'r 
Cyngor at adran 4.12 o'r adroddiad, sy'n nodi bod Partneriaeth Adfywio Ynys-y-
bwl yn ystyried opsiynau i ddatblygu ochr ddeheuol y safle er mwyn i'r 
gymuned ei defnyddio. Pwysleisiodd y byddai'i gydweithwyr yn y 
Gwasanaethau Ffyniant a Datblygu'n fodlon ymgynghori a gweithio gyda 
Phartneriaeth Adfywio Ynys-y-bwl i sefydlu defnydd sy'n canolbwyntio ar 
hamdden a thwristiaeth, os yw hynny'n addas. 
 
Gweithdrefn Gwerthu Fewnol -Eglurodd Cyfarwyddwr Gwasanaethau Eiddo'r 
Cyngor bod y Cyngor wedi dilyn ei broses werthu fewnol, sydd wedi cael ei 

Tudalen 17



 

weithredu'n llwyddiannus ers dros 5 mlynedd ac a gafodd ei diweddaru yn 
2015. Nid yw'n ofynnol yn y weithdrefn honno i ymgynghori ag unrhyw gyngor 
tref neu gyngor cymuned ynghylch gwerthu tir a byddai unrhyw ymgynghori 
mewn perthynas â defnydd yn y dyfodol yn un o ofynion y broses gynllunio ac 
yn digwydd ar wahân i'r broses o werthu'r safle. 
 
Dywedodd Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Corfforaethol mai bwriad paragraff 
4.2 yn yr adroddiad oedd tynnu sylw at y cyfleusterau yn Ynys-y-bwl megis y 
feddygfa a'r ysgol a'r siopau ar hyd Stryd Robert ac nid oedd edrych ar 
fynediad cyfartal i addysg yn fwriad, mae hynny'n cael ei ystyried gan y 
Cyfarwyddwr Addysg ac mae hefyd y tu allan i gylch gwaith Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Corfforaethol. Yn ystod y broses o werthu eiddo a thir yn y 
gorffennol nid yw'r Cyngor wedi asesu effaith addysg yn rhan o'r penderfyniad 
hwnnw. Mae'n rhan o'r broses gynllunio ac yn yr achos hwn mae'n destun cais 
cynllunio. 
 
Cyhoeddodd y Cadeirydd fod yr Aelod o'r Cabinet ar faterion Gwasanaethau 
Corfforaethol, a oedd i fod i annerch y Pwyllgor, wedi ymddiheuro oherwydd 
bod ei fam wedi mynd i'r ysbyty'n annisgwyl. 
 
Siaradwr Cyhoeddus 
 
Cafodd y siaradwr cyhoeddus, y Cynghorydd Amanda Ellis (Is-gadeirydd 
Cyngor Cymuned Ynys-y-bwl a Choed y Cwm) gyfle i annerch y Pwyllgor a 
siaradodd am y materion canlynol:- 
 

 Diffyg ymgynghori a thrafodaethau gyda chynrychiolwyr y gymuned, y 
cyngor cymuned a'r Aelod lleol ynglŷn â'r mater; 

 Cyfeiriodd at drafodaethau rhwng Aelodau'r Cabinet a chynghorau 
cymuned ynghylch safle Lady Windsor; 

 Yr angen i egluro'r gwahaniaeth rhwng rôl Partneriaeth Adfywio Ynys-y-
bwl a rôl y Cyngor Cymuned o ran y broses ymgynghori; 

 Dim mewnbwn gan y cynghorau cymuned/cymuned ynghylch 
penderfyniad i werthu'r tir i Persimmon; 

 Cafodd gohebiaeth Persimmons ym mis Mawrth ynghylch ymgynghori 
cyn cyflwyno cais ei hatal yn achos y trigolion hynny a oedd wedi 
gwneud cwynion mewn perthynas â'r mater; 

 Drwy ganiatáu i'r safle yma gael ei ddatblygu byddai'n helpu'r Awdurdod 
Lleol i gyflawni ei obeithion o ran Cynllun Corfforaethol 2020-24; 

 Cyfyngiad yr awdurdod lleol ar orsaf drefnau yng Nglyn-coch; 

 Mae'r cysylltiadau â blaenoriaethau lleol a chenedlaethol er mwyn rhoi tic 
yn y blwch yn unig; 

 Mae'r cynllun yn y pecyn yn dangos diffyg seilwaith;  

 Byddai'r tagfeydd traffig yn effeithio ar ardaloedd Glyn-coch a 
Phontypridd yn ogystal ag Ynys-y-bwl; 

 Gall y safle gynrychioli dewis amlwg ar gyfer safle ysgol cyfrwng 
Cymraeg?; 

 Pam na ellir defnyddio'r safle at ddefnydd y gymuned yn unig? 
 
 
Tynnodd y Cadeirydd sylw at y pwyntiau a godwyd gan Barbara Castle, 
Cadeirydd y Bartneriaeth Adfywio, mewn e-bost at Gadeirydd y Pwyllgor 
Trosolwg a Chraffu. 
 

Tudalen 18



 

Ar ôl clywed y pwyntiau a godwyd gan yr Aelodau hynny a oedd wedi 
cyflwyno'r achos Galw i mewn, ymatebion Cyfarwyddwr y Gwasanaethau 
Corfforaethol a'r Siaradwr Cyhoeddus, gwahoddodd y Cadeirydd y Pwyllgor  i 
ofyn unrhyw gwestiynau oedd gyda nhw. 
 
Cododd Aelod o'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu'r pwyntiau canlynol:- 
 

 Faint o arian cyhoeddus sydd wedi'i fuddsoddi ers 1988 gan gynnwys 
costau adfer tir mewn perthynas â safle Lady Windsor?; 

 Faint ydy'r holl werthusiadau a restrir yn yr adroddiad wedi costio a phwy 
sy'n talu amdanynt? 

 A yw'n wir y gall unrhyw ddatblygwr gyflwyno cais cynllunio p'un a yw'n 
berchen ar y tir ai peidio? 

 A yw'n wir na fydd yr ALl, fel perchennog y tir, yn elwa'n ariannol o 
werthu'r safle? 

 Pe na bai'r tir yn cael ei werthu a bod yr ALl yn ailystyried defnyddio'r 
safle ar gyfer darparu ysgol gynradd cyfrwng Cymraeg sy'n addas ar 
gyfer yr 21 ain Ganrif i'r gogledd o Bontypridd o ganlyniad i'r Adolygiad 
Barnwrol yn ogystal ag ysgol gynradd cyfrwng Saesneg sy'n addas ar 
gyfer y 21ain Ganrif ar gyfer pentref Ynys-y-bwl, byddai'r Cyngor a'r 
gymuned yn elwa o gadw'r safle yn hytrach na chael unrhyw fudd 
ariannol os yw'n gwerthu'r tir, fel sydd wedi'i nodi yn y rheolau adfachu o 
ran adfer tir; 

 Dywedodd y Cynghorydd Jarman fod y Cyngor wedi derbyn £276,499 
gan Lywodraeth Cymru ym mis Medi 2014. Rhoddwyd gwybod am hyn 
gan y Cabinet ar 22 Medi ac yna cyhoeddwyd datganiad i'r wasg gan 
Lywodraeth Cymru "Building in the ‘Bwl’ regenerating Lady Windsor 
Colliery”, yna datganiad gan y Gweinidog a oedd yn awgrymu y byddai 
cartrefi newydd yn cael eu hadeiladu ar hen safle'r pwll glo ac y bydd 
Rhondda Cynon Taf yn sicrhau bod y tir ar gael ac yn ceisio datganiadau 
o ddiddordeb gan y diwydiant datblygu; 

 Mae'r adroddiad yn nodi bod gan Bartneriaeth Adfywio Ynys-y-bwl 
ddyheadau o hyd i ddatblygu cyfleusterau cymunedol awyr agored ar y 
llwyfandir deheuol sy'n cynnwys trosglwyddo asedau cymunedol, mae 
hyn yn cyd-fynd â natur yr achos galw i mewn. Mae'r wybodaeth wedi'i 
golygu gafodd ei rhannu â'r pwyllgor cyn y cyfarfod yn nodi bod gwaith 
datblygu wedi'i gynnig ar gyfer y llwyfandir deheuol a bod caniatâd 
cynllunio'n debygol o gael ei gymeradwyo yn achos y llwyfandir 
gogleddol;  

 Mae newid wedi bod yn y ffordd rydyn ni'n byw ac rydyn ni'n fwy effro i'n 
hardal leol ac mae'r galw am gyfleoedd cerdded a beicio wedi cynyddu, 
mae safle Lady Windsor yn gyfoethog o ran rhinweddau ecolegol, mae 
angen ceisio barn trigolion Ynys-y-bwl ynglŷn â'u dyheadau a'u 
gobeithion; 

 Roedd y broses ymgynghori wedi'i chyfyngu i un grŵp cymunedol a 
Persimmon, mae angen rhoi cyfle i'r gymuned ehangach ddweud ei 
dweud, ai safle Lady Windsor yw'r trysor yn y goron gymunedol neu safle 
y mae modd cael gwared arno ac y bydd y Cyngor yn falch o gael 
gwared arno? 

 Dylai'r cyngor barhau i fod yn berchennog ar y safle am y tro a bydd y 
pwyllgor yn cyfeirio'r penderfyniad yn ôl fel y gall y sawl sy'n gwneud 
penderfyniad ofyn am gyfarwyddyd gwleidyddol gan y Cabinet mewn 
perthynas â bwrw ymlaen i werthu'r safle. 
 

Tudalen 19



 

Ymatebodd Cyfarwyddwr Gwasanaethau Eiddo'r Cyngor i rai o'r pwyntiau 
allweddol a godwyd a chadarnhaodd y byddai gwybodaeth am gostau'r 
gwerthusiadau niferus yn cael ei darparu yn dilyn y cyfarfod. 
 
Codwyd materion eraill gan aelodau eraill o'r Pwyllgor Trosolwg a Chraffu:- 
 

 Mae nifer o safleoedd preifat eraill ar draws y Fwrdeistref Sirol a fydd yn 
cael eu gwerthu a bydd angen cynnal trafodaeth gyda'r trigolion lleol; 

 Mae angen ymgynghori â phobl leol mewn perthynas â safleoedd posibl 
(CDLl) ac mae angen i'r awdurdod lleol ymgymryd â hyn; 

 Mae Ysgol Tŷ Coch Buarth y Capel hefyd wedi'i lleoli yn Ynys-y-bwl ac 
mae ei disgyblion yn teithio o bell i fynychu gan deithio trwy dagfeydd 
traffig ar hyn o bryd 

 Pam nad yw'r awdurdod lleol byth yn ymgynghori â'r union bobl sy'n 
adnabod yr ardal a'r problemau sy'n bodoli yn y cymunedau; 

 Mae'r trigolion lleol o'r farn y bydd hyn yn creu lle gwaeth i fyw a gweithio 
ynddo, mae'n anodd i'r Pwyllgor anwybyddu'r sylwadau yma; 

 Rôl y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu yw hi i ystyried yr holl faterion gan 
gynnwys y rhai sy'n ymwneud ag addysg; 

 Mae'n bwysig bod gan y cais gefnogaeth y gymuned; 

 Arwyddair y Cyngor yw 'Brogarwyr Tra Mad', os nad ydym yn ymgynghori 
â thrigolion lleol sut y gallwn ddweud hynny? 

 Nid yw caniatâd cynllunio wedi cael ei gymeradwyo hyd yma a bydd y 
Pwyllgor Cynllunio a Datblygu yn edrych yn ofalus ar bob agwedd o'r cais 
ac unrhyw faterion sydd wedi cael eu codi gyda'r gymuned; 

 
Gwahoddodd y Cadeirydd y Cynghorydd Bwrdeistref Sirol H Fychan i 
grynhoi'r ddadl o blaid cyfeirio Penderfyniad Dirprwyedig y Swyddog 
Allweddol yn ôl at y sawl sy'n gwneud penderfyniad h.y. Cyfarwyddwr 
Gwasanaethau Eiddo'r Cyngor i'w ailystyried. 
Dywedodd y Cynghorydd H Fychan y gall ceisiadau cynllunio fynd rhagddynt 
heb werthu'r safle felly pam ydyn ni'n dweud nad oes rhaid i'r penderfyniad 
yma fynd yn ôl, mae hwn yn bwynt sylfaenol, pam na ellir cyfeirio'r 
penderfyniad hwn yn ôl i ymgynghori ymhellach? Rydyn ni wedi clywed y 
byddai'r gymuned yn hoff o weld y safle’n cael ei defnyddio er budd y 
gymuned, o leiaf yn rhannol, os awn ymlaen â'r cynnig yma i werthu'r safle 
byddwn ni'n colli'r cyfle hwnnw.  
 
Dywedodd y Cynghorydd Fychan bod gan y Cyngor y Ddeddf Llesiant a 
Chenedlaethau'r Dyfodol i'w arwain ac felly dylid ystyried penderfyniadau yn 
eu cyfanrwydd. Dylid gofyn cwestiynau difrifol am broses y Cyngor a dylai 
pobl leol fod yn rhan o'r sgwrs pan ddaw'n fater o werthu tir. 
 
Dywedodd y Cynghorydd nad yw'r seilwaith yn ddigonol, bydd problemau 
difrifol o ran llygredd a thraffig a dydy'r cynnig ddim yn cyd-fynd â Deddf 
Cenedlaethau'r Dyfodol. Dylid ystyried materion addysg, a gan gofio am y 
cartrefi ychwanegol pam nad yw'r Cyngor yn edrych ar y gwasanaethau yn y 
gymuned. Gofynnodd y Cynghorydd Fychan bod y gymuned yn cael cyfle i 
gyfrannu a bod y penderfyniad ddim yn cael ei dynnu i ffwrdd o'r gymuned, yr 
unig bobl fydd yn elwa o'r cynllun yma yw'r datblygwr, sydd ddim yn becso 
am y gymuned. 
 
I gloi, gofynnodd y Cynghorydd Fychan i'r Cyngor ddefnyddio Deddf Llesiant 
Cenedlaethau'r Dyfodol a rhoi cyfle i genedlaethau'r dyfodol a'r bobl sy'n byw 

Tudalen 20



 

yno nawr ddefnyddio'r tir er eu budd nhw fel ei bod hi'n ardal y maen nhw'n 
falch o fyw ynddi a gweithio ynddi. 
 

Yn dilyn trafodaeth ynglŷn â'r materion dan sylw, ac yn unol â rheolau 
gweithdrefn Trosolwg a Chraffu, PENDERFYNWYD y bydd y mater yn cael ei 
gyfeirio yn ôl at y sawl sy'n gwneud penderfyniad, sef Cyfarwyddwr 
Gwasanaethau Eiddo'r Cyngor, er mwyn ei ystyried ymhellach yn dilyn yr 
achos galw i mewn. 
 
 

 
 
 

Daeth y cyfarfod i ben am 10.47am Y Cynghorydd M Adams 
Cadeirydd 

 

Tudalen 21



Tudalen wag



 

 

 
 
 

RHONDDA CYNON TAF COUNTY BOROUGH COUNCIL 
 

OVERVIEW & SCRUTINY COMMITTEE 
 

14 OCTOBER 2020 
 

SCRUTINY WORK PROGRAMME: 2020- 2021 MUNICIPAL YEAR  
 

REPORT OF THE SERVICE DIRECTOR, DEMOCRATIC SERVICES & 
COMMUNICATIONS 

 
 
 

1. PURPOSE OF THE REPORT 
 

1.1   The purpose of this report is to provide members of the Overview & Scrutiny 

Committee with a work programme for the municipal year 2020/21. In doing so, 
Members are asked to consider future scrutiny topics since it established its initial 3 
month work programme which focused on the Council’s COVID-19 response and 
recovery,  
 
 
2. RECOMMENDATIONS  
 

It is recommended that Members:-  
 
2.1 Acknowledge the contents of the proposed draft Overview & Scrutiny Work 
Programme for the 2020/21 Municipal Year (October –December 2020), attached as 
Appendix 1 to the report; 
  

2.2 Consider progress, achievements, and the effectiveness of the scrutiny work 
programme and scrutiny practice; 
 

2.3 Consider and determine other matters it may wish to consider, challenge and 
scrutinise over this period, taking consideration of the factors set out in sections 4 
and 5;  
 
2.4 To afford the Overview & Scrutiny Committee the opportunity to identify any 
matters within the Cabinet forward work programme  attached at Appendix 2, which 
warrant further review; and 
  

Tudalen 23

Agendwm 3



 

 

2.5 Request that the Service Director Democratic Services & Communications 
reports the Cabinet and Scrutiny Work Programmes for further consideration by 
members of the Overview & Scrutiny Committee. 
 

3. REASONS FOR RECOMMENDATIONS  
 

  3.1 It is proposed that Members of the Scrutiny Committee have the opportunity to 
review the next phase of its work programme for the 2020/21 municipal year 
following the extended three month period when scrutiny activity has been focused 
on the Council’s COVID-19 response and recovery. 

 
    3.2 The proposed work programme allows for an element of flexibility (taking a 3 

month view) and taking into account any additional consultative documents or 
legislative matters requiring attention. 

 
4. BACKGROUND 
 

4.1 Members will recall that the Local Authorities (Coronavirus) (Meetings) 
(Wales) Regulations 2020, published at the end of April, provided the 
opportunity for committee functions to operate virtually and the Overview & 
Scrutiny Committee was part of the  first phase of committee functions to be 
rolled-out virtually. At that time, Members supported the proposal for the 
Overview & Scrutiny Committee, as the Council’s overarching Scrutiny 
Committee, to consider the forward work programme of the Cabinet and 
initially take a council-wide approach. 
 
4.2 The Overview & Scrutiny Committee undertook a more streamlined 
approach towards its work programme for the extended 3 month period which 
allowed for a more time for discussions including the Council’s response to 
COVID-19. All Members were invited to engage in these key matters as well 
as to undertake urgent business that ordinarily would have been under review 
by the four themed scrutiny committees, which was recognised by both the 
Council’s Senior Leadership Team and the Cabinet. 
 
4.3 The Overview and Scrutiny Committee met on two occasions, on the 26th 
June 2020 and on the 30th July to manage the short term work programme and 
to ensure that all non-executive members had the opportunity to engage in the 
process. In August the Overview & Scrutiny Committee responded to a Call-In 
of an Officer Delegated Decision (the sale of part of the Former Lady Windsor 
Colliery Site, Ynysybwl) where members of the Overview & Scrutiny 
Committee determined to refer this decision back to the ‘decision maker’ for 
reconsideration.  
 
4.4 With the delayed start to the 2020/21 municipal year, and the time that would, 
under normal circumstances, have been devoted to work planning, it is proposed 
that Scrutiny considers a work programme that is manageable and able to make 
changes accordingly on a short term basis, with the opportunity to review the next 
quarter in December 2020. 
 
5. SCRUTINY ARROACHES DURING THIS NEXT PERIOD 

Tudalen 24

https://gov.wales/local-authorities-coronavirus-meetings-wales-regulations-2020
https://gov.wales/local-authorities-coronavirus-meetings-wales-regulations-2020


 

 

  
5.1 The Committee acknowledges the current pressures on the Council as it 
continues its focus on the impact of the pandemic, response and recovery. COVID-
19 will continue to have a significant impact on Council resources and normal 
working across many service areas for some time to come. The ability to resume a 
business as usual approach in terms of the scrutiny work programme will need to 
have sight of this. As such, the attached work programme reflects that resource 
constraints may impact on the level of scrutiny activity and ability to commit to the 
fullest work programme at this time. Members are asked to acknowledge the balance 
required for a flexible and supportive scrutiny work programme that has clear 
objectives, expectations and lines of questioning. 
 
5.2 With this in mind the Overview & Scrutiny forward work programme, attached at 
Appendix 1, sets out a manageable and realistic scrutiny activity for the next three 
months allowing for the more pressing matters to be considered whilst having the 
flexibility to respond to emerging issues. 
 
5.3 As well as new topics the Committee will need to consider the continuation of 

past activities in the future Work Programme where work may be incomplete. 

Members will recall that before the onset of the global pandemic, the Overview & 

Scrutiny Committee established a scrutiny working group to consider the 

development of future transport infrastructure in response to the South Wales Metro. 

It was due to receive and consider the submissions following the call for evidence to 

Elected Members and relevant stakeholders which would support the development 

of the final recommendations for consideration by the Council’s Cabinet and Council. 

5.4 The Overview and Scrutiny Committee was also in the process of establishing a 
cross party working group to review the Local Development Plan for RCT. The 
Group would play a formal role in the preparation of the Revised LDP, to contribute 
to the initial identification of the vision, aims and objectives of the Plan, which will 
then feed into the preparation of the Preferred Strategy and ultimately the draft 
(Deposit) Revised LDP. 
 
5.5 It is timely that these will be revisited over the coming months and the committee 
will also develop the list of topics under the heading ‘Ongoing matters for future 
review’. Members are reminded that given the current climate the forward work 
programme priorities are subject to change should other specific business need to 
be considered by the Committee on this date. 
 
5.6 The Committee is invited to share ideas about any other topics that might need 
to be looked at by scrutiny in future. 
 
 
6. CONSULTATION / INVOLVEMENT  
 

6.1 The Overview & Scrutiny Work Programme has been developed in consultation 
with the Chair of Overview & Scrutiny, relevant Cabinet Member and consideration of 
those outstanding items. 
 

7. EQUALITY AND DIVERSITY IMPLICATIONS 

Tudalen 25



 

 

  

7.1 An Equality Impact Assessment is not required as the contents of the report are 
for information purposes only.  
 

8. FINANCIAL IMPLICATIONS  
 
8.1 There are no financial implications aligned to this report.  
 
9. LEGAL IMPLICATIONS OR LEGISLATION CONSIDERED 
  
9.1 The report has been prepared in accordance with paragraph 12.1 (Part 4) of the 
Council’s Constitution.  
 
10. LINKS TO THE COUNCILS CORPORATE PLAN / OTHER CORPORATE 
PRIORITIES.  
 
10.1 This work programme takes consideration of the Council’s Corporate Plan the 
work programme of the Cabinet and the service response to the Covid 19 pandemic.  
 
11. CONCLUSION  
 
11.1 Members of the Overview & Scrutiny Committee are asked to identify any items 
they would like to review in greater detail from the draft Cabinet work programme 
which will also ensure that the Overview & Scrutiny Committee fully evaluates the 
effectiveness of its overview and scrutiny function during these uncertain times.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 26



 

 

LOCAL GOVERNMENT ACT 1972 
 
 

AS AMENDED BY 
 
 

THE LOCAL GOVERNMENT (ACCESS TO INFORMATION) ACT 1985 
 
 

RHONDDA CYNON TAF COUNTY BOROUGH COUNCIL 
 
 

OVERVIEW & SCRUTINY COMMITTEE 
 
 

14th OCTOBER 2020 
 

REPORT OF THE SERVICE DIRECTOR, DEMOCRATIC SERVICES & 

 

COMMUNICATION 

Tudalen 27



Tudalen wag



 

 

SCRUTINY WORK PROGRAMME                                                     
OVERVIEW & SCRUTINY 
 
 ‘Holding the Executive & Council to account in respect of all three priorities within the Council’s Corporate Plan’  

 
Each of the Council’s Scrutiny Committees is responsible for setting and agreeing its own work programme by identifying a list of themes and 

topics which fall under the remit of each individual Scrutiny Committee. Following discussion with the Chair, Vice Chair and Scrutiny Members a 

practical, realistic and timetabled programme can then be developed.  

The scrutiny forward work programmes should provide a clear rationale as to why particular issues have been selected; be outcome focussed; 
ensure that the method of scrutiny is best suited to the topic area and the outcome desired; align scrutiny programmes with the council’s 
performance management, self-evaluation and improvement arrangements. 
 
Throughout the year, there are a number of ways in which additional issues can be considered for inclusion in the Scrutiny Work Programme and  

ideas for inclusion may come from a number of sources such as:- 

 Individual Councillors; 

 Performance or budget monitoring information; 

 Inspection reports; 

 Referrals from Council (such as Notices of Motion), Cabinet/Audit or other scrutiny committees; 

 Service users;  

 Monitoring the implementation of recommendations previously made by the Committee; and 

 Local Residents 
 

The Cabinet is also required to produce forward work programmes and the Overview & Scrutiny Committee keeps abreast of forthcoming items 

or topics which may enable scrutiny to be involved in the development of Council policy prior to its formal consideration by Cabinet. It is important 

to bear in mind that an element of flexibility is applied to each individual work programme that provides Committees with the capacity to scrutinise 

new / urgent issues that arise during the year.  

 

T
udalen 29



 

 

Date/Time Overarching Item Officer 
 

Cabinet 
Member 

Scrutiny Focus 

14th October 2020 
 
 

 Draft Overview & 
Scrutiny Work 
Programme October to 
December 2020 
 

 
 
 

 Service Director 
Democratic Services 
& Communications 

 Scrutiny & Challenge –  
For O&S to agree its own revised 
work programme for the next 3 
months 
(Scrutiny Chairs and Vice 
Chairs to be invited to attend 
and contribute to this agenda 
item) 
 

  RCT Flooding Review - 
To consider matters 
associated with flooding 
in Rhondda Cynon Taf 
during 2020. 

 Service Director 
Democratic Services 
& Communications 
 

 Group Director - 
Prosperity, 
Development & 
Frontline Services 

 

 Service Director 
Frontline Services 

 

 Resilience And 
Sustainability 
Manager 

 
 

 Head of South Wales 
Central Operations 
for Natural 
Resources Wales 

 
 

 Scrutiny & Challenge –  
For O&S and invited Members to 
agree a way forward in respect of 

the issues and challenges 
 
Assessment of local flood risk 
management 
 
(As part of this report it will 
proposed for Local Members 
from those wards most affected 
to be invited to attend a 
working group of the 
committee to contribute to this 
matter) 
 

T
udalen 30



 

 

     

November 2020 
 

    

  Overview & Scrutiny 
Annual Report 

 Service Director 
Democratic Services 
& Communications 
 
 
 

 Scrutiny & Challenge – For the 
O&S Committee to challenge and 
comment on the draft Scrutiny 
Annual Report 2019/2020 
(Scrutiny Chairs and Vice 
Chairs to be invited to attend 
and contribute to this agenda 
item) 
 

  Fire Risk Assessments – 

A review of procedures 

for Council 

owned/occupied 

buildings 

 

 

 Council’s Health & 

Safety Advisor 

 

Service Director 
Democratic Services 
& Communications 

 Scrutiny & Challenge – To 

receive an annual review of 

procedures for Council 

owned/occupied buildings. 

December 2020     

  Corporate Safeguarding  To receive an update 
on Corporate 
Safeguarding 
 

 Scrutiny & Challenge -This report 
updates Overview and Scrutiny  
Committee on arrangements  
currently in place and those  
planned that support the Council’s  
Corporate Safeguarding  
responsibilities. 

 
 

     

 

O&S- Ongoing Matters for Future Review:- 

T
udalen 31



 

 

The Council’s Response to Covid-19 

Modernisation of Residential Care and Day Care for Older People – Consultation feedback 

Update on the RCT Scrutiny Review –‘Fit for the Future’ 

Wales Audit Office – Rhondda Cynon Taf Annual Improvement Report 

 

Local Government and Elections (Wales) Bill 

Councils Corporate Feedback Scheme (CFS) 

Welsh Language Standards Compliance Report 

Scrutiny Feedback 

Quarterly Review of the O&S Scrutiny Work Programme 

Review of Cabinet Work Programme 

Draft Annual Scrutiny Report 2020/2021 

 

Crime & Disorder Committee - County Lines & Protection of Vulnerable People’ and ‘Violence against Women, Domestic Abuse and Sexual 

Violence 

Working Group Updates  

The development of future transport infrastructure in response to the South Wales Metro  

Local Development Plan (LDP) - Review of the Local Development Plan for RCT 

 

 

 

 

T
udalen 32



 

Rhaglen Waith y Cabinet 

 

 

Blaengynllun Busnes arfaethedig y Cabinet ar gyfer Blwyddyn y Cyngor 2020/21 

Cyfnod Penodol: -Medi 2020 - Mai 2021. 

(Crynodeb o'r Penderfyniadau Allweddol arfaethedig i Aelodau'r Cabinet eu hystyried). 

O.N. – Mae'r rhaglen waith yn destun newid i ystyried unrhyw adroddiadau ychwanegol / adroddiadau sydd wedi cael eu dileu. Mae hyn yn cynnwys unrhyw 

ddogfennau ymgynghorol neu fentrau deddfwriaethol newydd gan Lywodraeth Cymru, sydd angen sylw brys. 

 

Manylion cyswllt: Hannah Williams (Rhif Ffôn. 01443 424062) 

  

T
udalen 33



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Prif Weithredwr 
 

Rhaglen Waith y 
Cabinet 

Yn unol â 
Chyfansoddiad y 
Cyngor, mae angen 
llunio Rhaglen Waith 
y Cabinet a'i 
chyhoeddi. 
 

 
Parhaus 

 Bob 3 mis  
Mehefin 20 
Medi 20 
Rhagfyr 20 
Mawrth 21 

Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
Cyfarwyddwr 
Gwasanaeth - 
Gwasanaethau 
Democrataidd a 
Chyfathrebu - C 
Hanagan 

Agored  Aelodau o'r Cabinet 

 Carfan yr Uwch Reolwyr 

 Trosolwg a Chraffu 

Adroddiad Cyflawniad 
ac Adnoddau'r Cyngor 

Rhoi trosolwg i'r 
Cabinet o gyflawniad 
y Cyngor, o safbwynt 
ariannol a 
gweithredol.   

Parhaus  Chwarter 4 – 
Gorffennaf 2020 
 
Chwarter 1 –  
Medi 2020 
 
Chwarter 2 – 
Tachwedd 2020 
 
Chwarter 3 – 
Mawrth 2021 

Y Cynghorydd M 
Norris 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 

Agored  Adroddiad i gael ei 
gyflwyno i'r Pwyllgor 
Craffu – Cyllid a 
Chyflawniad yn dilyn 
trafodaeth gan y 
Cabinet 

MEDI 
Cynllun Dirprwyo'r 
Arweinydd 

Derbyn Cynllun 
Dirprwyo'r 
Arweinydd yn ffurfiol 
yn dilyn Cyfarfod 

 Cabinet Medi 2020 Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
Cyfarwyddwr 
Gwasanaeth – 
Gwasanaethau 

Agored Aelodau o'r Cabinet 

T
udalen 34



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Cyffredinol Blynyddol 
2020 y Cyngor 
 

Democrataidd a 
Chyfathrebu 
 

Y Cynllun Ariannol 
Tymor Canolig – y 
Newyddion Diweddaraf 

Rhoi'r newyddion 
diweddaraf i'r 
Aelodau am y Cynllun 
Ariannol Tymor 
Canolig ar gyfer 
2020/2021 – 
2022/2023 
 
 

 Cabinet Medi 2020 Y Cynghorydd M 
Norris 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 

Agored   

         

HYDREF 
Adroddiad ar 
Gyflawniad 
Corfforaethol 

Ystyried Adroddiad ar 
Gyflawniad y Cyngor 
ac argymell bod y 
Cyngor yn ei 
gymeradwyo. 

 Cabinet Hydref 2020 Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
Prif Weithredwr - C 
Bradshaw 

Agored Pwyllgor Craffu – Cyllid a 
Chyflawniad 

         

Deddf Rheoleiddio 
Pwerau Ymchwilio 
(RIPA) 2000 - 
- Defnydd o'r Ddeddf 
Rheoleiddio Pwerau 
Ymchwilio gan Gyngor 

Galluogi Aelodau i 
adolygu defnydd y 
Cyngor o'r Ddeddf 
Rheoleiddio Pwerau 
Ymchwilio 2000 
(RIPA)  
 

  
Cabinet 

Hydref  2020 Dirprwy Arweinydd, y 
Cynghorydd M 
Webber. 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau 
Cyfreithiol - A Wilkins 

Agored  

T
udalen 35



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Bwrdeistref Sirol RhCT 
yn 2018-19 

Adroddiad ar 
Ymgynghoriad y 
Gyllideb  

Rhoi gwybod i'r 
Aelodau am y ffordd 
arfaethedig o fynd ati 
ar gyfer ymgysylltu â 
thrigolion mewn 
perthynas â chyllideb 
2021 /22. 
 

 Cabinet Hydref 2020 Y Cynghorydd M 
Webber 
Cyfarwyddwr 
Gwasanaeth – 
Gwasanaethau 
Democrataidd a 
Chyfathrebu - C 
Hanagan 

Agored  

Gwaith y Strategaeth 
Ddigidol - Diweddariad 

Rhoi diweddariad i'r 
Aelodau mewn 
perthynas â Rhaglen 
Waith y Strategaeth 
Ddigidol 
 

Wedi'i 
gwblhau 
 
 

Cabinet Hydref 2020 Y Cynghorydd M 
Norris 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 
 

Agored   

Blaenoriaethau 
Buddsoddi'r Cyngor 

Trafod unrhyw 
gyfleoedd buddsoddi 
posibl 

 Cabinet Hydref 2020 Arweinydd y Cyngor 
Y Cynghorydd A 
Morgan 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 
 

  

TACHWEDD 
        

Bwrdd Rhianta 
Corfforaethol – 
Adroddiad Blynyddol   

Trafod Adroddiad 
Blynyddol y Bwrdd 

 Cabinet  Tachwedd 2020 Y Cynghorydd C 
Leyshon 

  Bwrdd Rhianta 
Corfforaethol 

T
udalen 36



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Rhianta 
Corfforaethol. 
 

Cyfarwyddwr 
Gwasanaeth – 
Gwasanaethau 
Democrataidd a 
Chyfathrebu - C 
Hanagan 

 Pwyllgor Craffu – Plant a 
Phobl Ifainc  

Cyfarfod Cyffredinol 
Blynyddol Cynon Valley 
Waste Disposal 
Company Limited   
ac Amgen Rhondda 
Limited 
 

Rhoi manylion i'r 
Aelodau am y 
cyfarfod cyffredinol 
blynyddol mewn 
perthynas â Cynon 
Valley Waste 
Disposal Company 
Ltd ac Amgen 
Rhondda Ltd 
 

 Cabinet Tachwedd 2020 Y Cynghorydd A 
Crimmings 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau 
Cyfreithiol - A Wilkins 

Wedi'i eithrio  

Sylfaen Treth y Cyngor 
2021/22 

Derbyn adroddiad 
mewn perthynas â 
phennu Sylfaen Treth 
y Cyngor 2020/21 

 Cabinet Tachwedd 2020 Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 

Agored  

Cynllun Rheoli Asedau 
Corfforaethol – y 
diweddaraf 

Rhoi crynodeb i 
Aelodau am gynnydd 
y cynllun 

 Cabinet Tachwedd 2020 Y Cynghorydd M 
Norris 
Cyfarwyddwr Eiddo'r 
Cyngor - D. Powell 
 

Wedi'i eithrio  

RHAGFYR 

T
udalen 37



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Dileu dyledion nad oes 
modd eu casglu 

Angen rhoi datganiad 
sefyllfa i'r Cabinet ar 
ddyledion nad oes 
modd eu casglu  
 

 Cabinet Rhagfyr 2020 Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
a'r Cynghorydd M 
Norris. 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 

Wedi'i eithrio  

IONAWR 
        

CHWEFROR 

Adroddiad Cyllideb Yr angen i 
fabwysiadu 
strategaeth gyllidebol 
i'w argymell i'r 
Cyngor fel sail i'r 
strategaeth gyllidebol 
ar gyfer y flwyddyn 
ariannol yn diweddu 
mis Mawrth 2021, ar 
ôl ystyried yr adborth 
i'r ymgynghoriad. 

 Cabinet Chwefror 2021 Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 

Agored  Ymgynghoriad ar y 
Gyllideb – 
Defnyddwyr 
Gwasanaethau, 
Sioeau Teithiol, 
Fforwm Cyllideb yr 
Ysgolion a'r Broses 
Graffu. 

Ffioedd a Phrisiau'r 
Cyngor 

Yr angen i gynghori'r 
Cabinet am Ffioedd a 
Thaliadau 
arfaethedig y Cyngor 
ar gyfer y flwyddyn 
ariannol 2020/21. 

 Cabinet Chwefror 2021 Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 

Agored   

T
udalen 38



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Cynllun Corfforaethol y 
Cyngor 

Derbyn Cynllun 
Corfforaethol y 
Cyngor 2020–2024 

 Cabinet Chwefror 2021 Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
Prif Weithredwr - C 
Bradshaw 

Agored Craffu 

Rhaglen Gyfalaf 
 
 

Cynnig rhaglen 
gyfalaf tair blynedd y 
Cyngor 

 Cabinet Chwefror 2021 Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 

Agored  
 
 

MAWRTH 
Adroddiad 
Cydraddoldeb 
Blynyddol 

Derbyn adroddiad y 
Cyfarwyddwr 
Materion Adnoddau 
Dynol mewn 
perthynas â'r 
Adroddiad 
Cydraddoldeb 
Blynyddol. 
 
 

 Cabinet Mawrth 2021 Dirprwy Arweinydd, y 
Cynghorydd M 
Webber 
Cyfarwyddwr 
Materion Adnoddau 
Dynol – R Evans 

Agored   

EBRILL 
        

MAI 
Cynllun Cydraddoldeb 
Strategol 

Darparu manylion 
mewn perthynas â'r 
Cynllun 

 Cabinet Mai 2021 Dirprwy Arweinydd, y 
Cynghorydd M 
Webber 

Agored  

T
udalen 39



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Cydraddoldeb 
Blynyddol 

Cyfarwyddwr 
Materion Adnoddau 
Dynol – R Evans 

Y DIWEDDARAF AR FATERION CYFREDOL  
Ymateb y Cyngor i 
argyfwng Covid-19 

Derbyn y newyddion 
diweddaraf am 
ymateb y Cyngor i 
argyfwng Covid-19 

Parhaus Cabinet  Pan fydd yn 
berthnasol 

Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A 
Morgan,  
Prif Weithredwr - C 
Bradshaw 

Agored  Aelodau o'r 
Cabinet 

 Carfan yr Uwch 
Reolwyr 

 Trosolwg a Chraffu 

Y Wybodaeth 
Ddiweddaraf am 
Lifogydd yn Rhondda 
Cynon Taf 

Derbyn diweddariad 
am y llifogydd yn 
Rhondda Cynon Taf, 
yn ogystal â'r 
gofynion adrodd 
statudol o ran 
llifogydd.  

 Cabinet Pan fydd yn 
berthnasol  

Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A 
Morgan,  
Prif Weithredwr - C 
Bradshaw 

   

Brexit Derbyn y newyddion 
diweddaraf mewn 
perthynas â Brexit ar 
lafar. 
 
 

 Cabinet Pan fo'n briodol Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
Prif Weithredwr - C 
Bradshaw 

Agored   

Premiwm Treth y 
Cyngor - Eiddo Gwag 
 

Derbyn adborth yr 
ymgynghoriad  

 Cabinet  Pan fydd yn 
berthnasol  

Y Cynghorydd M 
Norris 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 

Premiwm 
Treth y 
Cyngor - 
Eiddo Gwag 
 

Derbyn adborth yr 
ymgynghoriad 

T
udalen 40



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Cynllun Corfforaethol – 
Yr wybodaeth 
ddiweddaraf am ei 
weithredu 

Derbyn adroddiadau 
sy'n amlinellu 
darpariaeth ac 
uchelgais y Cynllun 
Corfforaethol  
 

 Cabinet Pan fydd yn 
berthnasol 

Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
a'r Prif Weithredwr, C 
Bradshaw 

Agored  

Bargen Ddinesig 
Prifddinas-Ranbarth 
Caerdydd 

Yr angen i roi gwybod 
am y cynnydd mewn 
perthynas â'r Fargen 
Ddinesig 
 

  
Cabinet 

 
Pan fydd yn 
berthnasol 

Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
a'r Prif Weithredwr, C 
Bradshaw 

Agored 
 
 

 
 
 

Adroddiad Panel y Staff Derbyn manylion y 
cynigion a gafodd eu 
cyflwyno gan Banel 
Staff y Cyngor mewn 
perthynas ag 
arbedion 
effeithlonrwydd a 
ffyrdd callach o 
weithio 
 

  
Cabinet 

 
Pan fydd yn 
berthnasol 

Y Cynghorydd M 
Webber a  
Cyfarwyddwr 
Gwasanaeth – 
Gwasanaethau 
Democrataidd a 
Chyfathrebu - C 
Hanagan 

Agored  

Argymhellion Craffu Derbyn argymhellion 
yn dilyn yr adolygiad 
gan y Pwyllgor Craffu. 

  
Cabinet 

 
Parhaus 

Yn benodol i'r 
Adolygiad Craffu a 
gafodd ei gynnal 
 

Agored  
 
 
 
 

Cyfleoedd Partneriaeth 
Strategol 

Rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf i'r 

 Cabinet  Y Cynghorydd M. 
Norris 

Wedi'i eithrio  

T
udalen 41



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

 

  

Aelodau am y 
cyfleoedd 
Partneriaeth fel y 
bo'n briodol. 

  Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 

Dileu dyledion nad oes 
modd eu casglu 

Angen rhoi datganiad 
sefyllfa i'r Cabinet ar 
ddyledion nad oes 
modd eu casglu  
 

 Cabinet Yn barhaus / pan 
fydd yn briodol 

Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
a'r Cynghorydd M 
Norris. 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Cyllid a 
Digidol - B Davies 

Wedi'i eithrio  

T
udalen 42



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 
 

Ffyniant, Datblygu, a Gwasanaethau Rheng-flaen 
 

MEDI 
Adolygiad o Grantiau 
Cymorth Busnes 
Adfywio 

Ceisio 
cymeradwyaeth i 
ailffocysu'r cynlluniau 
grant cymorth busnes 
presennol a ddarperir 
gan y Gwasanaeth 
Adfywio, a sefydlu tri 
chynllun arall - Grant 
Adferiad COVID 19 
Canol y Dref, y Gronfa 
Buddsoddi Prosiectau 
Mawr a'r Grant 
Gwydnwch Llifogydd. 

 Cabinet Medi 2020 Cynghorydd R Bevan 
Cyfarwyddwr Materion 
Ffyniant a Datblygu - S. 
Gale 

  

HYDREF 
Y Priffyrdd, Trafnidiaeth 
a Chynlluniau Strategol 
- Strategaeth 
Buddsoddi mewn 
Asedau'r Priffyrdd  

Cyflwyno strategaeth 
buddsoddi mewn 
asedau'r priffyrdd i'r 
Aelodau 

 Cabinet Hydref 2020 Arweinydd y Cyngor 
Y Cynghorydd A 
Morgan 
Cyfarwyddwr Cyfadran 
– Ffyniant, Datblygu, a 

  

T
udalen 43



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Gwasanaethau Rheng-
flaen – N Wheeler 

Adroddiad monitro 
blynyddol yr Ardoll 
Seilwaith Cymunedol 

Mae rheoliadau'r 
Arddoll Seilwaith 
Cymunedol yn gofyn 
am adroddiad i roi'r 
wybodaeth 
ddiweddaraf i'r 
Cabinet ar 
berfformiad yr 
Arddoll Seilwaith 
Cymunedol yn ystod 
y flwyddyn ddiwethaf 
a gwneud unrhyw 
welliannau sy'n cael 
eu hystyried yn 
angenrheidiol. 

  
Cabinet 

 
Hydref 2020 

Cynghorydd R Bevan 
Cyfarwyddwr Materion 
Ffyniant a Datblygu - S. 
Gale 

  

Adroddiad Cyflawniad 
Blynyddol – Cynllunio 

Cymeradwyo'r 
Adroddiad 
Cyflawniad Blynyddol 
Cynllunio, cyn ei 
gyflwyno i 
Lywodraeth Cymru 
 

 Penderfyniad 
Dirprwyedig 

Hydref 2020 Cynghorydd R Bevan 
Cyfarwyddwr Materion 
Ffyniant a Datblygu - S. 
Gale 

  

Adroddiad Monitro 
Blynyddol y Cynllun 
Datblygu Lleol 

Cymeradwyo 
adroddiad monitro 
blynyddol y Cynllun 
Datblygu Lleol, cyn ei 

 Penderfyniad 
Dirprwyedig 

Hydref 2020 Cynghorydd R Bevan 
Cyfarwyddwr Materion 
Ffyniant a Datblygu - S. 
Gale 

  

T
udalen 44



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

gyflwyno i 
Lywodraeth Cymru ar 
31 Hydref 

TACHWEDD 
Adran 6 Deddf yr 
Amgylchedd (Cymru) - 
Dyletswydd 
Bioamrywiaeth 

Adrodd i Lywodraeth 
Cymru ar gynnydd y 
Cyngor mewn 
perthynas â'r 
ddyletswydd 
Bioamrywiaeth erbyn 
diwedd y flwyddyn 

 Cabinet Tachwedd 
2020 

Y Cynghorydd A 
Crimmings 
Cyfarwyddwr Cyfadran 
– Ffyniant, Datblygu, a 
Gwasanaethau Rheng-
flaen – N Wheeler 

 Grŵp Llywio'r Cabinet ar 
Faterion yr Hinsawdd 

RHAGFYR 
 

        

IONAWR 
        

CHWEFROR 
        

MAWRTH 

T
udalen 45



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Rhaglen Gyfalaf Atodol 
- Y Priffyrdd, 
Trafnidiaeth, a 
Chynlluniau Strategol    

Yr angen i geisio 
cymeradwyaeth ar 
gyfer buddsoddiad 
manwl o fewn y 
gwasanaeth wedi i'r 
Cyngor 
gymeradwyo'r 
Rhaglen Gyfalaf 3 
blynedd 

 Cabinet Mawrth 2021 Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
Cyfarwyddwr Cyfadran 
– Ffyniant, Datblygu, a 
Gwasanaethau Rheng-
flaen – N Wheeler 

Agored  

EBRILL 
        

MAI 
        

Y DIWEDDARAF AR FATERION CYFREDOL 

Prosesu Deunyddiau 
Cymysg ar gyfer eu 
Hailgylchu ar Ochr y 
Ffordd  
 

Rhoi'r newyddion 
diweddaraf i Aelodau 
mewn perthynas â 
chyfleoedd 
buddsoddi mewn 
prosesu Deunyddiau 
Cymysg ar gyfer eu 
Hailgylchu ar Ochr y 
Ffordd. 

 Cabinet  Arweinydd y Cyngor 
Y Cynghorydd A 
Morgan 
Cyfarwyddwr Cyfadran 
– Ffyniant, Datblygu, a 
Gwasanaethau Rheng-
flaen – N Wheeler 
 

Wedi'i eithrio   

T
udalen 46



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

 

Cynllun Buddsoddiad y 
Priffyrdd 

Derbyn 
diweddariadau 
rheolaidd mewn 
perthynas â Chynllun 
Buddsoddiad y 
Priffyrdd 

 Cabinet  Arweinydd y Cyngor 
Y Cynghorydd A 
Morgan 
Cyfarwyddwr Cyfadran 
– Ffyniant, Datblygu, a 
Gwasanaethau Rheng-
flaen – N Wheeler 

  

Adolygiad o'r 
Ddarpariaeth Cludo 
Disgyblion i Ysgolion 
Prif Ffrwd 

Angen rhoi 
canlyniadau'r 
adolygiad cyfnodol o 
Ddarpariaeth 
Cludiant Ysgol prif 
ffrwd y Cyngor i'r 
Cabinet 

 Cabinet Adolygu 
cyfnodol / pan 
fydd yn 
briodol 

Arweinydd y Cyngor, y 
Cynghorydd A Morgan 
Cyfarwyddwr Cyfadran 
– Ffyniant, Datblygu, a 
Gwasanaethau Rheng-
flaen – N Wheeler 

Agored  

T
udalen 47



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

 

 

 

 

Strategaeth Canol Tref 
y Porth 

Derbyn 
diweddariadau yn ôl 
yr angen 

 Cabinet Pan fo'n 
briodol 

Cynghorydd R Bevan 
Cyfarwyddwr Materion 
Ffyniant a Datblygu - S. 
Gale 

  

Y newyddion 
diweddaraf am gynllun 
Dyffryn Taf a'r cynllun 
busnes 

Adroddiad 
Diweddaru - Dyffryn 
Taf. 

  
Cabinet 

 
Pan fo'n 
briodol 

Cynghorydd R Bevan 
Cyfarwyddwr Materion 
Ffyniant a Datblygu - S. 
Gale 

Agored 
 
 

 

Argymhellion Craffu Derbyn argymhellion 
yn dilyn adolygiad 
gan y Pwyllgor 
Craffu. 

 Cabinet Yn barhaus / 
pan fydd yn 
briodol 

Yn benodol i'r 
Adolygiad Craffu a 
gafodd ei gynnal 

Agored  Craffu 

T
udalen 48



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Gwasanaethau Cymuned a Gwasanaethau i Blant 
 
 

MEDI 

Sefydlu Asiantaeth 
Gosod Cymdeithasol 

Rhoi gwybod i'r 
Cabinet am y cynnig 
i sefydlu Asiantaeth 
Gosod 
Cymdeithasol. 

 Cabinet Medi 2020 Y Cynghorydd R Lewis 
Cyfarwyddwr, Iechyd a 
Diogelwch y Cyhoedd, a 
Gwasanaethau'r 
Gymuned 
 

  

Cymeradwyaeth i 
Theatrau RhCT 
gynhyrchu Perfformiad 
Nadolig Digidol 

Rhoi gwybodaeth i 
Aelodau'r Cabinet 
mewn perthynas â'r 
cynnig i Theatrau 
RhCT gynhyrchu 
perfformiad Nadolig 
digidol i'w rannu ar-
lein ym mis Rhagfyr 
2020. 

 Cabinet Medi 2020 Y Cynghorydd R Lewis 
Cyfarwyddwr, Iechyd a 
Diogelwch y Cyhoedd, a 
Gwasanaethau'r 
Gymuned 
 

  

HYDREF 

T
udalen 49



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Cynllun Blynyddol 
Bwrdd Diogelu Cwm Taf   

Derbyn Cynllun 
Blynyddol Bwrdd 
Diogelu Cwm Taf  

 Cabinet Hydref 2020 Y Cynghorydd G Hopkins, 
y Cynghorydd T Leyshon 
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

Agored  

Rheoli Tân Gwyllt 
 

Derbyn gwybodaeth 
am Fesurau Rheoli 
Tân Gwyllt. 

 Cabinet Hydref 2020 Y Cynghorydd R Lewis 
Cyfarwyddwr, Iechyd a 
Diogelwch y Cyhoedd, a 
Gwasanaethau'r 
Gymuned 
 

  

Adroddiad Cwynion 
Blynyddol y 
Gwasanaethau 
Cymdeithasol  

Rhoi trosolwg i'r 
Cabinet o ddull 
gweithredu ac 
effeithiolrwydd 
gweithdrefn gwyno 
Gwasanaethau 
Cymdeithasol y 
Cyngor  
 
 

 Cabinet Hydref 2020 Y Cynghorydd G Hopkins 
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

Agored Pwyllgor Craffu – Iechyd a 
Lles 
Bwrdd Rhianta Corfforaethol 

Adroddiad Blynyddol 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau 
Cymdeithasol  

Derbyn adroddiad 
terfynol 
Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau 
Cymdeithasol cyn 

 Cabinet Hydref 2020 Y Cynghorwyr G Hopkins 
a C Leyshon 
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

Agored Pwyllgor Craffu – Plant a 
Phobl Ifainc 
 
Pwyllgor Craffu – Iechyd a 
Lles 
 

T
udalen 50



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

iddo gael ei 
gyhoeddi. 

TACHWEDD 
Adroddiad Blynyddol 
Cynhalwyr Cwm Taf 

Cymeradwyo'r 
adroddiad 
blynyddol ar gyfer ei 
gyflwyno i 
Lywodraeth Cymru. 

 Cabinet Tachwedd 2020 Y Cynghorydd G Hopkins 
a  
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G Isingrini 

Agored Partneriaeth Aml-asiantaeth 
Cynhalwyr Cwm Taf 

Lleoliadau Arbenigol 
 

Derbyn gwybodaeth 
am Leoliadau 
Arbenigol. 

 Cabinet  Tachwedd 2020 Y Cynghorydd C. Leyshon  
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

  

Adroddiad Blynyddol 
Bwrdd Diogelu Cwm Taf 

Yr angen i gyflwyno 
Adroddiad 
Blynyddol Bwrdd 
Diogelu Cwm Taf yn 
nodi ei 
flaenoriaethau ar 
gyfer y flwyddyn 
sydd i ddod, yn unol 
â'r Ddeddf 
Gwasanaethau 

 Cabinet Tachwedd  2020 Y Cynghorydd G Hopkins 
a'r Cynghorydd C Leyshon  
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

Agored 
 
 

 Bwrdd Diogelu Cwm 
Taf 
 

T
udalen 51



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Cymdeithasol a 
Llesiant. 

RHAGFYR 
Ymateb y Cyngor i 
Fynegai Amddifadedd 
Lluosog Cymru 
 

Derbyn ymateb y 
Cyngor i Fynegai 
Amddifadedd 
Lluosog Cymru 

 Cabinet Rhagfyr 2020 Y Cynghorydd R Lewis 
Cyfarwyddwr, Iechyd a 
Diogelwch y Cyhoedd, a 
Gwasanaethau'r 
Gymuned 
 

  

Adolygiadau mewn 
perthynas â Llogi a 
Phrisiau  
 
 

Derbyn gwybodaeth 
am yr adolygiad 
mewn perthynas â 
Llogi a Phrisiau 

 Cabinet Rhagfyr 2020 Y Cynghorydd R Lewis 
Cyfarwyddwr, Iechyd a 
Diogelwch y Cyhoedd, a 
Gwasanaethau'r 
Gymuned 
 

  

IONAWR 
Cyhoeddi Adroddiad 
Cynnydd Ansawdd Aer 
2020 

Cyhoeddi Adroddiad 
Cynnydd Ansawdd 
Aer 2020 

 Penderfyniad 
Dirprwyedig 

Ionawr 2020 Y Cynghorydd R Lewis 
Cyfarwyddwr, Iechyd a 
Diogelwch y Cyhoedd, a 
Gwasanaethau'r 
Gymuned 
 

Agored  

T
udalen 52



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Gwasanaeth 
Mabwysiadu 
Cenedlaethol - 
Adroddiad Blynyddol 

Derbyn Adroddiad 
Blynyddol y 
Gwasanaeth 
Mabwysiadu 
Cenedlaethol 

 Cabinet Ionawr 2021 C Leyshon a  
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

Agored 
 
 
 

 

CHWEFROR 
        

MAWRTH 
 

        

EBRILL 

        

T
udalen 53



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

 
 

MAI 
Mynwentydd RhCT Derbyn gwybodaeth 

am fynwentydd yn 
Rhondda Cynon Taf 

 Cabinet Mai 2021 Y Cynghorydd R Lewis 
Cyfarwyddwr, Iechyd a 
Diogelwch y Cyhoedd, a 
Gwasanaethau'r 
Gymuned 
 

  

Y DIWEDDARAF AR FATERION CYFREDOL 

Moderneiddio Gofal 
Preswyl a Gofal Oriau 
Dydd ar gyfer Pobl Hŷn - 
Adborth yr 
ymgynghoriad  

Derbyn adborth yr 
ymgynghoriad  

 Cabinet Pan fydd yn 
berthnasol 

Y Cynghorydd G. Hopkins, 
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

 Pwyllgor Trosolwg a Chraffu 

Datblygu Bwrdd 
Gwasanaethau 
Cymdeithasol a Llesiant 
 
 
 

Trafod unrhyw 
newyddion 
diweddaraf fel y 
bo'n briodol mewn 
perthynas â'r Bwrdd 
Gwasanaethau 
Cymdeithasol a 
Llesiant 

 Cabinet Yn barhaus / pan 
fydd yn briodol 

Y Cynghorydd G. Hopkins 
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

Agored   

T
udalen 54



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Agenda Trawsnewid 
Rhanbarthol 

Derbyn yr 
wybodaeth 
ddiweddaraf ar yr 
agenda trawsnewid 
rhanbarthol 

 Cabinet Pan fydd yn 
berthnasol 

Y Cynghorydd G Hopkins 
a  
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

  

Datblygu Canolfannau 
Cymuned   

Trafod datblygu 
Canolfannau 
Cymunedol ar 
draws y Fwrdeistref 
Sirol 

 Cabinet Yn barhaus / pan 
fydd yn briodol 

Y Cynghorydd R. Lewis 
Cyfarwyddwr – Iechyd a 
Diogelwch y Cyhoedd, a 
Gwasanaethau Cymuned 

Agored  

Strategaeth Gofal 
Ychwanegol 

Derbyn 
adroddiadau sy'n 
rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf am 
gynnydd y Cyngor o 
ran cyflawni'r 
Strategaeth Gofal 
Ychwanegol 

 Cabinet Yn barhaus / pan 
fydd yn briodol 

Y Cynghorydd G. Hopkins 
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

Agored  

Eiriolaeth Rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf i'r 
Cabinet ynglŷn ag 
eiriolaeth 

 Cabinet Pan fydd yn 
berthnasol 

Y Cynghorydd G Hopkins 
a  
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

  

Adroddiad Blynyddol 
Hwb Diogelu 
Amlasiantaeth Cwm Taf 

Derbyn Adroddiad 
Blynyddol Hwb 
Diogelu 

 Cabinet Pan fydd yn 
berthnasol 

Y Cynghorydd G. Hopkins 
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 

Agored  

T
udalen 55



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

 

 

 

Amlasiantaeth Cwm 
Taf 
 
 

a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

Deddf Gwasanaethau 
Cymdeithasol a Llesiant 
 
 

Darparu'r 
wybodaeth 
ddiweddaraf ar 
ddyletswyddau'r 
Cyngor mewn 
perthynas â'r 
Ddeddf yn ôl y galw. 
 

 Cabinet Yn barhaus / pan 
fydd yn briodol 

Y Cynghorydd G. Hopkins 
Cyfarwyddwr Cyfadran y 
Gwasanaethau Cymuned 
a Gwasanaethau i Blant – 
G. Isingrini 

Agored  
 
 
 
 

Adroddiadau Rheoli 
Ansawdd Aer Lleol 

Darparu manylion 
am yr Adroddiadau 
Rheoli Ansawdd Aer 
Lleol 

 Penderfyniad 
Dirprwyedig 

Yn barhaus / pan 
fydd yn briodol 

Y Cynghorydd R. Lewis 
Cyfarwyddwr – Iechyd a 
Diogelwch y Cyhoedd, a 
Gwasanaethau Cymuned 

Agored  

Argymhellion Craffu Derbyn 
argymhellion yn 
dilyn adolygiad gan 
y Pwyllgor Craffu. 

 Cabinet Yn barhaus / pan 
fydd yn briodol 

Yn benodol i'r Adolygiad 
Craffu a gafodd ei gynnal 

Agored  Craffu 

Gwasanaethau Addysg a Chynhwysiant  

T
udalen 56



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

 

MEDI 
 

        

        

HYDREF 
Canlyniadau Cyfnod 
Sylfaen, Cyfnodau 
Allweddol 2 a 3 a 
Chanlyniadau Cyfnod 
Allweddol 4 ar gyfer 2019 

Derbyn adroddiad 
sy'n rhoi adborth 
cychwynnol i'r 
Aelodau ynglŷn â 
chanlyniadau Cyfnod 
Sylfaen, Cyfnodau 
Allweddol 2, 3, a 4 ar 
gyfer 2019. 
 

 Cabinet Hydref 2020 Y Cynghorydd J Rosser 
a'r  
Cyfarwyddwr Addysg a 
Gwasanaethau 
Cynhwysiant – G Davies 

Agored  

TACHWEDD 
        

RHAGFYR 
        

IONAWR 
Canlyniadau Cyfnod 
Allweddol 4 a 5  
 

Derbyn y data 
terfynol gan 
Lywodraeth Cymru 
mewn perthynas â 

 Cabinet Ionawr 2021 Y Cynghorydd J Rosser 
a'r  
Cyfarwyddwr Addysg a 
Gwasanaethau 
Cynhwysiant – G Davies 

Agored  

T
udalen 57



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

Deilliannau Addysgol 
RhCT. 
 
 

        

CHWEFROR 
        

MAWRTH 
Y diweddaraf am 
Ddigonolrwydd Gofal 
Plant - Trefniadau cyn y 
cam craffu 

Yr angen i ddarparu 
manylion am yr 
Archwiliad 
Digonolrwydd Gofal 
Plant a gynhaliwyd, 
yn unol â Gofynion 
Llywodraeth Cymru 
 

 Cabinet Mawrth 2020 Y Cynghorydd J. Rosser 
Cyfarwyddwr Addysg a 
Gwasanaethau 
Cynhwysiant - G Davies;  
Swyddog Gofal Plant - D 
Humphries 

Agored Pwyllgor Craffu – Plant a Phobl 
Ifainc 

Rhaglen Gyfalaf Atodol - 
Gwasanaeth Addysg a 
Dysgu Gydol Oes 

Yr angen i geisio 
cymeradwyaeth y 
Cabinet am 
fuddsoddiad manwl 
pellach yn y 
gwasanaeth yn dilyn 
cymeradwyaeth y 
Cyngor i'r Rhaglen 
Gyfalaf 3 blynedd 
 

 Cabinet Mawrth 2021 Y Cynghorydd J. Rosser 
Cyfarwyddwr Addysg a 
Gwasanaethau 
Cynhwysiant – G Davies 

Agored  

        

T
udalen 58



 

Penderfyniad Allweddol Amlinelliad Byr  adroddiad 
Statws 

Penderfyniad 
i'w wneud 
gan... 
(Cabinet / 
Penderfyniad 
Dirprwyedig) 

Dyddiad 
Arfaethedig 

Aelod o'r Cabinet / 
Swyddog Cyfrifol 

Adroddiad 
Agored / 
Wedi'i Eithrio 

Fydd ymgynghoriad cyn gwneud 
penderfyniad?  

 

 

EBRILL 

        

MAI 

        

Y DIWEDDARAF AR FATERION CYFREDOL 

Argymhellion Craffu Derbyn argymhellion 
yn dilyn adolygiad 
gan y Pwyllgor 
Craffu. 

 Cabinet Yn barhaus / 
pan fydd yn 
briodol 

Yn benodol i'r Adolygiad 
Craffu a gafodd ei gynnal 

Agored  Craffu 

Ysgolion yr 21ain Ganrif Derbyn yr wybodaeth 
ddiweddaraf ynglŷn â 
rhaglen Ysgolion yr 
21ain Ganrif 

 Cabinet Yn barhaus / 
pan fydd yn 
briodol 

Y Cynghorydd J. Rosser 
Cyfarwyddwr Addysg a 
Gwasanaethau 
Cynhwysiant – G Davies 

Agored  

        

T
udalen 59



T
udalen w

ag



 

 

 

 

 
 

RHONDDA CYNON TAF COUNTY BOROUGH COUNCIL 
 

OVERVIEW & SCRUTINY COMMITTEE 
 

14th OCTOBER 2020 
 

CONSIDERATION OF THE IMPACT OF FLOODING IN RCT DURING 2020 
  

REPORT OF THE SERVICE DIRECTOR, DEMOCRATIC SERVICES & 
COMMUNICATIONS 

 

1.        PURPOSE OF THE REPORT 
 

1.1 To provide members of the Overview & Scrutiny Committee with the 

opportunity to consider information relating to the severe flooding which took 

place across the County Borough during 2020. This process will also provide 

the opportunity to contribute to the subsequent development of statutory 

reporting requirements by the Council (as the flood management authority) 

and Natural Resources Wales (River flood management authority). 

 
1.2     This report proposes a mechanism to learn the views of Elected Members, 

whose electoral divisions were impacted by these flooding events.  
 

2.        RECOMMENDATIONS  
 

           It is recommended that Members:-  
 
2.1 Acknowledge the contents of the information presented by the local authority’s 

Group Director for Prosperity, Development & Frontline Services; 

2.2 Establish a scrutiny inquiry session to consider the views of Elected Members 

who represent those communities impacted; and 

2.3 Agree to subsequently consider the Council’s assessment, as the statutory 

flooding authority, taking consideration of the information provided through the 

scrutiny enquiry session. 

 
3.        REASONS FOR RECOMMENDATIONS  

Tudalen 61

Agendwm 4



 

 

 
  3.1     To provide Members with the opportunity to assess the impact of the flooding 

from Storm Dennis and Ciara earlier in the year and receive representations 
and input from Natural Resources Wales (NRW). 

 
  3.2      The report enables scrutiny to review the information in greater detail, make 

comments and recommendations as necessary which will contribute to the 
Council’s statutory report. 

 
    4.      BACKGROUND 

 

4.1       In February 2020, some of the worst storms on record hit Rhondda Cynon Taf 

and the flooding that occurred following Storm Ciara and Storm Dennis 

affected over a thousand businesses and homes. Further flooding hit the 

County Borough on the weekend of 29th February 2020 from Storm Jorge and 

again for a third time in June 2020. 

   4.2     At the Overview & Scrutiny Committee, Members will receive information on 
the event preparation, an overview of the impact of the event and details of 
the Council’s recovery response. Following on from this meeting it is proposed 
that a scrutiny inquiry session is established, so that committee can hear from 
the Members of the affected wards, and in doing so, provide the opportunity 
for this information to be factored into the Council statutory reporting on this 
matter. This process will also assist the Overview & Scrutiny Committee to 
make comments and, if appropriate, recommendations on the response of the 
local authority to future severe weather events. 
 

4.3    Whilst undertaking their work Members may wish to note that, in line with the 
statutory requirements, the Council is responsible for developing a strategic 
flood risk management for Rhondda Cynon Taf; the key policies are:- 

 

A. The Flood and Water Management Act 2010 (hereafter, the Act) make 
provisions for the management of flooding and coastal erosion in 
England and Wales. The Act provides powers to, and makes 
requirements of, the Welsh Government, Natural Resources Wales 
(NRW) and Local Lead Flood Authorities (LLFA); 

 
B. Section 6 of the Act defines the roles and responsibilities of ‘Risk 

Management Authorities’, which include all 22 Welsh local authorities 
(who act as LLFA). The Act also places a duty on local authorities to 
develop and implement Local Flood Risk Management Strategies to set 
out objectives for managing local flood risk from surface water, 
groundwater and ordinary watercourses; 

  
C. Section 19 of the Act sets out the responsibility of a LLFA to 

investigate a flood event:  
(1) On becoming aware of a flood in its area, a lead local flood authority 
must, to the extent that it considers it necessary or appropriate, 
investigate—  

Tudalen 62



 

 

(a) Which risk management authorities have relevant flood risk 
management functions, and  
(b) Whether each of those risk management authorities has exercised, 
or is proposing to exercise, those functions in response to the flood. 
Title: An independent inquiry into the 2020 flooding in Rhondda Cynon 
Taf so that lessons are learned  
(2) Where an authority carries out an investigation under subsection (1) 
it must—  
(a) Publish the results of its investigation, and  
(b) Notify any relevant risk management authorities. 

 

5. EVIDENCE PROVIDED FOR CONSIDERATION 

 

5.1 It is proposed that members receive a presentation from the Group Director for 

Prosperity, Development & Frontline Services, which provides information on 

these flooding events.  

5.2 It is also proposed that the Committee receives information from Natural 

Resources Wales in respect of its areas of responsibility. An invitation has 

been extended to participate in this process. 

5.3 To support Members’ deliberations, an invitation has been extended to the 

appropriate Cabinet Members. 

5.4 Following presentation of this information, Members may be minded to 

support the establishment of a scrutiny inquiry session to consider the views 

of Elected Members who represent those communities impacted. Members 

may also be minded to consider the Council’s assessment, as the statutory 

flooding authority, taking consideration of the information provided through the 

Natural Resources Wales’ own statutory report at a later date. 

6.       SCRUTINY BRIEFING/ ENQUIRY SESSION 
 
6.1       It is proposed that the Overview and Scrutiny Committee agree to hold a scrutiny 

enquiry session which will include members of the committee as well as 
extending an invitation to those local Members whose wards were severely 
impacted by the storms and flood damage.   

 
6.2      It is suggested that the scrutiny enquiry session, will capture the experiences 

of Members and their respective communities in one session so as to gather 
conclusions and recommendations which will inform the statutory council 
report, and a future presentation of these matters to full council in November, 
following the publication of the Natural Resources Wales report. 

 
6.3    There is a statutory duty upon the Council and Natural Resources Wales to 

formerly report upon the flooding incidents which occurred in February 2020 and 
to submit them to Welsh Government. As a Risk Management Authority (RMA) 
and in the public interest, the Council will assess the causes of flooding from 
Storm Dennis and publish its findings. 

 
6.4      It is anticipated that following presentation to Full Council in November the final  

Tudalen 63



 

 

           stage of the scrutiny process will then take place, where the opportunity will be 
provided to scrutinise both the statutory reports of the Council and Natural 
Resources Wales. At this point the opportunity will be provided for Members to 
consider lessons learned.  

 
6.5      In order to advance the matter at the earliest opportunity it is proposed that the 

date of the scrutiny inquiry session be agreed by committee and notification 
circulated to other Members thereafter. 

 
7. MAJOR INCIDENT RECOVERY BOARD 
 
7.1 When formulating lines of scrutiny, Members are asked to consider, the 

considerations of the Major Incident Recovery Board, established by the Leader 
of the Council, as part of his scheme of delegation. 

 
7.2 The Board was established to ensure an Authority-wide approach in the delivery 

of services and the prioritisation of resources following the major weather 
incident declared by South Wales Police as result of severe rain and flooding 
caused by Storm Dennis 

  
 These decisions can be found at: 
 
 https://www.rctcbc.gov.uk/EN/Council/CouncillorsCommitteesandMeetings/Co

mmittees/MajorIncidentRecoveryBoard.aspx  
 
8.        CONSULTATION / INVOLVEMENT  
 
8.1     The process of engagement will steer the scrutiny consideration and 

methodology going forward and enable it to formulate well balanced and 
objective recommendations.  

 
9.        EQUALITY AND DIVERSITY IMPLICATIONS 
 
9.1      Equality and diversity implications are to be considered as part of the Working 

Group’s recommendations and any subsequent implementation 
arrangements.  

 

10.      FINANCIAL IMPLICATIONS  
 
10.1   Financial and resource implications will be considered as part of the Working 

Group’s recommendations as will any subsequent implementation 
arrangements going forward. 

 
11.      LEGAL IMPLICATIONS OR LEGISLATION CONSIDERED 
 
11.1     There are no legal implications arising from the recommendations in this report. 
 
12.   LINKS TO THE COUNCILS CORPORATE PLAN / OTHER CORPORATE 

PRIORITIES. 
 

Tudalen 64

https://www.rctcbc.gov.uk/EN/Council/CouncillorsCommitteesandMeetings/Committees/MajorIncidentRecoveryBoard.aspx
https://www.rctcbc.gov.uk/EN/Council/CouncillorsCommitteesandMeetings/Committees/MajorIncidentRecoveryBoard.aspx


 

 

12.1   The Well-being of Future Generations Act asks public bodies to work better with 

people, communities and each other to meet the Sustainable Development 

principle. The Council’s approach to the implementation of the Act agreed by 

Cabinet is to make sure that its requirements are embedded into the everyday 

business. 

12.2    Engagement with Stakeholders at this stage of the Scrutiny review will 
support the Working Group apply the Sustainable Development principle of 
the Act through the five ways of working, namely, Integration, Collaboration, 
Long term thinking, Involvement and Prevention and maximise the 
contribution to the 7 national Well-being goals. 

 
12.3    Not forgetting the ‘Future Generations Framework for Scrutiny’ which poses a 

set of questions that Scrutiny Members can use as a prompt. It can be used to 
see if the decisions they conclude have applied the Sustainable Development 
principle and to ensure that the work and recommendations of the Scrutiny 
Working Group are progressed through the lens of the Act. 

 
13 CONCLUSION 
 
 The scrutiny process outlined above provides the opportunity for scrutiny to 

consider and challenge the response of the Council and its partners to the 
unprecedented weather events which affected Rhondda Cynon Taf in 2020. In 
doing so, the proposed approach will provided the opportunity for Elected 
Members, who represent communities which experienced significant impact, 
to inform the statutory reporting requirements of the Council. 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 65



 

 

 

Tudalen 66



 

 

 

Tudalen 67



 

 

 

Tudalen 68



 

 

 

Tudalen 69



 

 

 

Tudalen 70



 

 

 

Tudalen 71



 

 

LOCAL GOVERNMENT ACT 1972 
 
 

AS AMENDED BY 
 
 

THE LOCAL GOVERNMENT (ACCESS TO INFORMATION) ACT 1985 
 
 

RHONDDA CYNON TAF COUNTY BOROUGH COUNCIL 
 
 

OVERVIEW & SCRUTINY COMMITTEE 
 
 

14th OCTOBER 2020 
 

REPORT OF THE SERVICE DIRECTOR, DEMOCRATIC SERVICES & 

 

COMMUNICATION 

 

 

 

 

Tudalen 72


	Agenda
	2 Cofnodion
	Cofnodion 120820

	3 Rhaglenni Gwaith y Cabinet a'r Pwyllgorau Craffu 2020-2021
	Atodiad 1
	Atodiad 2

	4 Trafod  Effaith  Llifogydd yn RHCT yn ystod 2020

